詩篇10
第十篇：求耶和華傾惡人救貧苦

十1
耶和華啊，你為什麼站在遠處﹖在患難的時候為什麼隱藏﹖
 這話多麼貼切？我們多少時候覺得為什麼神在患難時候隱藏起來、沒有患難時神好像沒有隱藏？聖誕夜時神又真又活，復活節時祂好像就站在我們身邊，全教會的聲音好像把天花板都要掀了，但那時候我們不太需要祂，我們很需要祂時，祂又躲起來。

我喜歡看詩篇，詩篇說出我們平常不敢講的話，但你要有詩人的那種信心講；雖然有很多的怨，但仍然是有信心、讚美上帝、感謝上帝的講。怨只是一個感情，心中的理智從聖靈光照裡知道：上帝不會做錯，所以仍然讚美祂，仍然繼續要呼求。而我們常常是：怨很真實，但沒有信心；讚美很虛假，詞藻可能美麗，但很空洞。

十2
惡人在驕橫中把困苦人追得火急；願他們陷在自己所設的計謀裡。 
這有很多的例子，像創世記31章拉班的技巧。拉班真的很聰明，他對待雅各很多時候也像「惡人陷在自己所設的計謀、網羅裡」，想盡辦法騙雅各。但每次騙，上帝就讓他所騙的那產業都歸在雅各身上，包括拉班偷雅各的羊的那件事。

拉班偷雅各的羊，把羊帶到有三天路程的地方去，後來雅各就趁著這有三天路程遠的時間逃跑（31：23），拉班第三天才知道。當初他偷羊偷得太遠，現在要追雅各也追得很辛苦。

拉班是陷在自己的惡謀中，掃羅也是這樣追大衛，越追，大衛越富裕。這世界在追、攻擊上帝立約的僕人（亞伯拉罕也是）時，越追、越傷害，他們就越富裕，而惡人就陷在自己的網羅裡面。

十3
因為惡人以心願自誇；貪財的背棄耶和華，並且輕慢他（或譯：他祝福貪財的，卻輕慢耶和華）。
「因為惡人以心願自誇」，惡人不僅是誇大他的財力，也是誇大他邪惡的心願：「老子就可以做這種事，怎麼樣？」，張狂！我們真是求神責備、打擊這樣的人（當然包括我們自己）。

「貪財的背棄耶和華，並且輕慢他」。這裡說的惡人是個代表，惡人當然不只是貪財的，但貪財常常是惡人的一個特點。「貪財萬惡之根」（提前6：10），錢財最容易叫人忘記上帝，錢財最容易叫人覺得是上帝以外最有能力、最可愛的東西。他們也以此自誇，也達到了那誇耀的地步，就是他們什麼都有了。 

十4
惡人面帶驕傲，說：耶和華必不追究；他一切所想的都以為沒有神。
這裡有兩個意思，一個就是純粹的無神論，「他一切所想的都以為沒有神」另一個就是口是心非、沒有信心的基督徒，「說：耶和華必不追究」。他承認有上帝，但覺得這上帝並沒有在掌管。

他為什麼這樣沒有信心、這樣狂傲？因為第5節：「凡他所做的，時常穩固」。 

十5
凡他所做的，時常穩固；你的審判超過他的眼界。至於他一切的敵人，他都向他們噴氣。
 「凡他所做的，時常穩固」怎麼惡人做的這些事，越做越妥善？怎麼神還不消滅他？「你的審判超過他的眼界」一個意思是他沒有看到你的審判，一個是你沒有審判他，沒有看到他的惡行。他根本沒有看到、從來沒有經驗過你的審判，好像一切都這麼順利、這麼好。

「至於他一切的敵人，他都向他們噴氣。」，噴氣意思就是狂傲吐氣，看不起、自大、我可以壓迫你。他向敵人驕傲狂妄，坐得好穩，上帝好像都不審判他。這不也是我們常會有的抱怨？

十6
他心裡說：我必不動搖，世世代代不遭災難。
 「他心裡說：我必不動搖」要用上帝以外的東西保住自己。像路加福音12：19那無知的財主，他要建一個倉庫收他的糧食。不過他還算是有憂患意識，會動搖：「收得太多，舊的倉庫不夠用了，怎麼辦？」但他仍然會說他不動搖，因為他用自己的辦法要蓋一個倉庫可以把所有的都收藏。他完全沒有想到上帝要取他的靈魂，沒有想到要榮耀上帝，也不會想到鄰舍，只有想到自己：「我已經為你存了很多東西，安安逸逸的吃喝快樂吧」。這是個自大的人。

以賽亞書很多這樣的話，28章與陰間立約的那情形，是一種誇大、狂傲的態度； 47：8：「你這專好宴樂、安然居住的，現在當聽這話。你心中說：惟有我，除我以外再沒有別的。我必不致寡居，也不遭喪子之事。哪知，喪子、寡居這兩件事在一日轉眼之間必臨到你；正在你多行邪術、廣施符咒的時候，這兩件事必全然臨到你身上。你素來倚仗自己的惡行，說：無人看見我。你的智慧聰明使你偏邪，並且你心裡說：惟有我，除我以外再沒有別的。」人順利的時候，真的是有很大的危險，自誇不動搖、不遭災。

所以神讓一些事發生（包括許多災害）實在是感謝主。雖然我們也是難過、遺憾，但也有個終極的感謝，就是希望這事能提醒基督徒（甚至世人）：你沒有什麼好狂妄的，人世間很多的動搖，在一個大樓、一個居高臨下最高大的地方，最大的禍患。

十7-8

7他滿口是咒罵、詭詐、欺壓，舌底是毒害、奸惡。8他在村莊埋伏等候；他在隱密處殺害無辜的人。他的眼睛窺探無倚無靠的人；
人自大，認為沒有神，就是自我中心，產生很多自私自利的罪惡。那口中所出的污穢（可以看馬可福音7：20-23），是因為心中所想的也是邪惡的。

口裡、行為上去傷害人，這7、8節，我們可能覺得第7節比較多，第8節像獅子一樣埋伏不多，但我們口裡的言語也常常是非常毒狠的去傷害人。

十9
他埋伏在暗地，如獅子蹲在洞中。他埋伏，要擄去困苦人；他拉網，就把困苦人擄去。
 困苦人本身沒有力量，就更加的去傷害他們。我們知道聖經不會說困苦人就是義人；困苦人、窮人也是罪人。而困苦人，要去幫助他實在很難。

連世人也一般會講到，像樂透，現在全世界國家都會越來越多發行，因為國家實在賺錢。現在又多半不敢加稅，因為一加稅，選民不選你，所以都是混蛋選民造成混蛋國家。國家需要稅來維持很多公共設施，我們要面對這個事實。但人不喜歡被抽稅，包括你、我也不喜歡，於是國家就常常用發行彩券來籌錢，但不要說我們基督徒，非基督徒也知道這是鼓勵賭博，並不好，而且這是劫貧濟富，因為玩彩券的多半都是比較窮、沒有知識的人，就像吸毒、色情，很多都是比較低階層的人。去幫助他們，真是很困難的事情。

我知道很多弟兄姊妹也有那熱心想要去幫助貧窮困苦的人，但我認為很多貧窮困苦人在知識和德行上，很難幫助。可能他不肯受教、不上進，如果你沒有更多上帝的愛、上帝的話，貧窮困苦的人，不是流行說這話：「大凡可憐之人必有可惡之處」？你為什麼要去賭？為什麼要把自己家弄得這麼窮？既然這麼可憐了，為什麼還要去吸毒？

我認為這裡說的「埋伏」真的也像現在這些聰明人，聰明的惡人，包括發行彩券的、搞色情刊物的、弄網咖的，他們就真的像獅子一樣，就擄掠這些困苦的人。這些困苦人包括我們當中很多青少年。而這些困苦人也真的很可惡，你為什麼不聽父母的忠告？

因此，困苦人和這些像獅子一樣的惡毒的人都需要被懲治，也都需要有愛來讓他們走正路。這非常的難，現在任何一個國家的福利政策也好，資本主義也好、放任政策也好，通通沒有辦法。

有兩件有關困苦人和惡毒人的，我覺得一個就是彩券，一個就像很多大公司的逃稅巧門。真是可惡，就是有錢人怎麼樣去剝奪那些比較窮的人的作法。而且我聽說是完全可以合法，那會計師事務所完全可以鑽這法律漏洞，他們說笨蛋才繳稅，越聰明的人越不要繳稅，不但不繳稅，這公司還可以得到很多的退稅。

這些都讓我們希望上帝的公義顯出來，也希望困苦人能夠自愛、被提醒，不要在貪婪中。你之所以會上那些網羅的當，就是因為那網羅上有個甜頭；魚之所以會上鉤，就是鉤外面有個肥美的蚯蚓。你為什麼要去吃那個？因為那蚯蚓不會跑，不用花力氣，抓起來就吃。所有犯罪都會有讓你舒服的地方。

十10
他屈身蹲伏，無倚無靠的人就倒在他爪牙（爪牙：或譯強暴人）之下。
 這裡沒有講我講的那麼多困苦人的罪惡，而比較是在講到惡人對無依無靠的人的傷害。我們要記得耶和華對該隱的事情，罪也像個獅子一樣，伏在你家門口，你要去勝過它。

十11
他心裡說：神竟忘記了；他掩面永不觀看。
 神忘記、神不看。「掩面」可以是個祝福，也可以是個咒詛；可以是笑臉幫助你，也可以是怒目來審判你。這裡就是神的怒臉被蓋住，神根本沒看。

以賽亞書29：15-16就講說：你不要把事看顛倒了，神有在看，神一定會看，神現在好像沒有做事，一方面是給惡人悔改的機會，一方面是給義人磨練。但即使被磨練，我們仍然要求神。

十12
耶和華啊，求你起來！神啊，求你舉手，不要忘記困苦人！
 「耶和華啊，求你起來！神啊，求你舉手」，舉手來打惡人，「不要忘記困苦人」，舉手去救困苦人。

十13-15
13惡人為何輕慢神，心裡說：你必不追究﹖14其實你已經觀看；因為奸惡毒害，你都看見了，為要以手施行報應。無倚無靠的人把自己交託你；你向來是幫助孤兒的。15願你打斷惡人的膀臂；至於壞人，願你追究他的惡，直到淨盡。
「其實你已經觀看」，我們的信仰需要有這些，我們的信仰需要很真實的用這些禱告在禱告。我很慚愧也求主幫助，我的禱告並不真實。「主啊，你為什麼躲得那麼遠？」這是很真實的，如果平常是親近主的，你會作這樣的禱告。「主啊，我們真是被追得火急」，但在這抱怨裡，我們能夠說：「你已經觀看，我知道你都看見，而且你會報應的」。我把自己交托給你，你向來是幫助我的，雖然幫助好像一直都還沒有到一樣。

在出埃及記22：22還有詩篇裡都常講到：耶和華是孤兒的父、寡婦的申冤者，「不可苦待寡婦和孤兒；若是苦待他們一點，他們向我一哀求，我總要聽他們的哀聲，並要發烈怒，用刀殺你們，使你們的妻子為寡婦，兒女為孤兒。」上帝是很厲害的，上帝一方面是照顧孤兒寡婦，一方面會使那些使別人成為孤兒寡婦的人的妻女成為孤兒寡婦。

聖經講這些應該是沒有特別強調，但你是否覺得這些都是我們現在在教會裡missing的聲音？我們沒有聽到上帝會這麼兇的聲音，沒有聽到上帝會叫那些惡者的妻女成為寡婦孤兒的聲音。但我們需要這樣相信，上帝是會刑罰的，當然我們自己對付自己，也不要自義。

要把自己交託給主。提摩太後書1：12：「因為知道我所信的是誰，也深信他能保全我所交付他的」，保羅說我相信我能把自己交給主，主能夠看顧我；我把自己的生命交在主手裡，主都能夠保全。當然我們也有自己的責任，因為神也把美好的事交託給我們。

十16
耶和華永永遠遠為王；外邦人從他的地已經滅絕了。
 已經滅絕了，卻又還沒有滅絕，already but not yet ，已經有，卻又還沒有。憑著信心、憑著我們所知道神的救恩歷史、憑著我們已經經驗到了的一些，但有的時候又還有很多的工作要求上帝在做。

「耶和華永永遠遠為王」，在出埃及記15：18講的就是耶和華在刑罰這些惡人、外邦人。豈不也表示一件事：在新天新地還沒有發生時，耶和華永遠要刑罰那些惡人；也就是說新天新地還沒有來到時，也永遠有惡人。

這話說起來我們就比較難過，我們希望的是一舉把他都消滅，就沒有了。對，將來在新天新地是一舉消滅就沒有了，但在現在，耶和華都在刑罰，也都還不斷的有惡人。

啟示錄15：1講「神的大怒在這七災中發盡了。」然後大家就來唱「神僕人摩西的歌，和羔羊的歌」，那裡講到：神是「萬世之王」，祂永永遠遠坐著為王，祂會消滅惡人、會降災。因此，下一次水災的時候，禱告了半天水沒有退，你不要說神在哪裡，神坐著為王；神降大水的時候也是坐著為王，如同神叫水退去時，也是坐著為王。

十17
耶和華啊，謙卑人的心願，你早已知道（原文是聽見）。你必預備他們的心，也必側耳聽他們的祈求，
 「耶和華啊，謙卑人的心願，你早已知道」早已經知道、聽到，為什麼不早一點來做？我已經一再重複這答案，就是神要訓練我們，要給惡人悔改的機會。

「聽」是一個親切、關懷的事情，「神聽見」主要是指神親切關懷祂愛的人，但也是指祂嚴厲、一絲不苟，有一點像監聽。

瑪拉基書3：16講：「那時，敬畏耶和華的彼此談論，耶和華側耳而聽，且有記念冊在他面前，記錄那敬畏耶和華、思念他名的人。」這節經文我們不太注意，我們通常就是說有苦，求神，神都在聽，而你知道義人在談話時，上帝也很喜歡聽。不曉得你跟其他弟兄姊妹講的話值不值得被上帝聽，還是都是一些閒聊、雞毛蒜皮、沒有意義的事情？

這一點我想那些打大哥大的人講的話，百分之99大概耶和華聽了都要發怒的，我聽都生氣，怎麼耶和華聽了不生氣？有不少科學家覺得現代科學發明最大的一個錯誤就是大哥大。它的廣告也是傳遞年輕人那種任意、不聽話的形像。我覺得這些惡人的牙齒真是敲掉比較好。

「你必預備他們的心，也必側耳聽他們的祈求」，「預備」有的翻成「堅固」他們的心。

十18
為要給孤兒和受欺壓的人伸冤，使強橫的人不再威嚇他們。
這個事情，教會也要做，因為教會也是上帝的工具。前面不是看到了？以色列人不但不能欺壓，應該照顧孤兒寡婦。我們在禱告的時候，也求神給我們智慧和公義的能力，讓這社會相對的邪惡能減少，相對的正義也能增多。所謂相對的就是我們靠著人手所做的，在神面前永遠站立不住，但相對的良善我們還是需要有。 
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