詩篇44
追念神古昔之恩（1-8節）

四十四1
（可拉後裔的訓誨詩，交與伶長。）神啊，祢在古時，我們列祖的日子所行的事，我們親耳聽見了；我們的列祖也給我們述說過。
這裡是在講到以色列人回想神過去如何拯救、帶領他們的列祖。這一點表現出我們基督教信仰一個重要的地方，就是我們所信的是建立在歷史的事實上；當然也是建立在上帝的話、聖經所告訴我們的這位神；這位神把自己啟示出來。這位上帝的啟示、作為都跟我們的歷史有關，都在歷史上發生，並不是捏造的。

有些宗教（所有其他宗教）是建立在神話、人想像出來的一個理想上面。宗教學者覺得這也沒有什麼不好，在後現代思潮下更是覺得如果是捏造出來的也沒有什麼不好，只要可以用就好，甚至不可以用也沒關係，這是後現代的特點。

我們卻說我們所信的是真實的，在歷史上發生的，是我們親耳聽過、親眼看見過的。雖然在這一代裡沒有親眼看到，不過也親耳聽見了。我們親耳聽見，相信上帝的話，相信上帝藉著先知、使徒傳下來的話是真實。

「我們親耳聽見了；我們的列祖也給我們述說過」，就重複強調這真實。出埃及記12:26-27，13:14-16講逾越節時都說這你日後要告訴你的兒子，當他們主動發問也要告訴他們為什麼要做這件事，因為歷史上，上帝如何如何的行了大事。不過，以色列人也都忘得很快，申命記6:4-6；約書亞記4:6-7都講到要把這信仰傳下去，而且要提醒他們。不過如果沒有聖靈的幫助的話，我們軟弱的肉體很容易因著現實而忘記神在過去的帶領，以及聖經上應許現在和將來的保守。

新約也是一樣，提摩太後書2:2說要把主的教訓交託那能忠心教導別人的人。我們是需要一代代的傳下去，這一代代傳下去的不只是文字而已，傳的是我們生活中經驗這文字所記載的真實。同時，有時神憐憫，也給我們一些新的神蹟奇事來見證這道。不過不管有沒有神蹟奇事，我們都知道這是真實的。 

四十四2
祢曾用手趕出外邦人，卻栽培了我們列祖；祢苦待列邦，卻叫我們列祖發達。
耶和華用祂自己的手把外邦人趕出去。這「趕出去」，列王記下17:8、11、18都講到神把迦南人趕出去，因為迦南人污穢了那地；在摩西五經也講到迦南人如何用敗壞的行為把這流奶與蜜之地污穢，不配得到這地；地把他們吐出去，神把他們趕出去。

神憐憫恩待。一方面是迦南人的惡，所以把他們趕出去；另一方面更重要的就是神跟亞伯拉罕立過約要把這塊地給他們，就「栽培了我們列祖」。總之，都不是因為我們（我們列祖）的好而得到這塊地。

神「苦待列邦，卻叫我們列祖發達。」倒不是神偏心，是因為列邦咎由自取，自己在那裡用敗壞的行為惹神的忿怒。不過這也讓我們看到一件事：如果把迦南人趕出去，讓以色列人享受了這美好的地方，而以色列人如果不長進的話，他們也要被趕出去。申命記6:11、約書亞記24:13都有講到以色列人白白得到這恩典，他們能夠吃不是自己所栽植的果樹，能夠喝不是自己所鑿的水井，這都預表了我們基督徒領受的一切都不是自己做的。我們非常強調自己要做事，但那是領受神恩典後，我們才能行出良善，本來都是罪惡。

如果我們蒙了這些恩典，卻不知長進，沒有活出美善，那我們只不過重複列邦的經驗：也就是蒙了恩典，在流奶與蜜之地被神眷顧（包括外邦人），如果不結果子的話，就要被拔出來。

像以賽亞書第5章的葡萄園之歌就是。神對以色列人那麼好，給他們各樣豐富的預備，但他們結不出好葡萄，這葡萄園就會被毀掉。還有馬太福音15:13，「凡栽種的物，若不是我天父栽種的，必要拔出來。」也就是說如果栽植的這東西（不管是橄欖樹、無花果樹、葡萄樹）長不出好果子就要被拔掉，不是父所栽植的就要被拔掉。把這兩個結合在一起：父所栽植的，必定會結出好的果子，結不出好果子的，就不是父栽植的，就要被拔掉。

弟兄姊妹，我們生活中有聖靈的果子是非常重要的，求主改變我們，讓我們結出良善的果子。約翰福音15:1，耶穌說：「我是真葡萄樹，我父是栽培的人。」。我們是天父所栽植的，就讓我們好好地結果子。「凡屬我不結果子的枝子，他就剪去；凡結果子的，他就修理乾淨，使枝子結果子更多。」，感謝主，結果子的祂還要繼續修理，不結果子的就要剪掉。 

四十四3
因為他們不是靠自己的刀劍得地土，也不是靠自己的膀臂得勝，乃是靠祢的右手、祢的膀臂，和祢臉上的亮光，因為祢喜悅他們。
奧古斯丁講得好：我們使用所有的東西，而不是靠它們（他用的的字是「享受」，有信靠的意思在內）；我們使用，而不是靠。以色列人打迦南地當然要用到刀劍、力氣，如同我們做的每件事情，完全是主，都是主的工作，但我們也用主給的一切，包括自己的聰明智慧來做事。

「用」和「靠」之間很重要，所有的受造物都可以用，都應當使用來榮耀上帝，但不是靠。有時我們就把「靠」變成了「用」，我們在利用上帝而不是在信靠上帝；我們該信靠上帝卻變成利用上帝，沒有把上帝當主，沒有那種敬畏祂、把榮耀歸給祂的態度，忘記了祂是主人，我們只是僕人。把上帝從一個全能、倚靠、頌讚的對象變成一個利用的對象，遲早也會失去上帝的。

我們也常常把「用」變成了「靠」，把世界上應該是使用的東西變成倚靠的東西，把它當作上帝來享受、敬畏它，甚至不可一日無它。金錢、學問、知識、家庭、兒女、健康，都常常從使用變成倚靠。有時我們自己也不知道是否在正常、合理的使用它，等到神把它拿走的時候，我們有沒有如喪考妣，就知道我們有沒有把「用」變成「靠」。

這很重要，我們只能靠神，所以只有神是絕對不能沒有。「用」的可以是不同的東西，所以神把它拿走了，我們不會傷痛欲絕，也就知道我們還沒有把這「用」的東西變成「靠」的東西。

我們不靠自己的刀劍、聰明智慧。耶利米書17:5，「耶和華如此說：倚靠人血肉的膀臂，心中離棄耶和華的，那人有禍了！」信主、全心倚靠上帝是我們心裡的事，外表上兩個人做一樣的事：工作、傳道、上班，到底是不是在靠上帝，外表看不出來，但心中神是鑒察的；我們全心倚靠上帝。

以色列人打迦南地有用刀劍，有用膀臂，但心中是信靠上帝的。神用各種不同的戰法讓他們知道有這事：打耶利哥是繞城牆的方法，但不是靠著繞城牆，乃是靠著聽上帝的命令；繞城牆本身不能叫他們得勝，但上帝叫他們這樣做，他們去這樣做，就用繞城牆的方式讓城牆倒塌而得勝。
攻打艾城就是因為沒有聽上帝的話以致於失敗，就是沒有靠上帝，後來再悔改信靠上帝。用刀劍，靠上帝；不是靠我們自己，是靠上帝，「不是靠自己的膀臂得勝，乃是靠你的右手、你的膀臂，和你臉上的亮光，因為你喜悅他們」，神白白的喜悅我們，就讓我們白白的得勝，我們感謝讚美主。 

四十四4
神啊，祢是我的王；求祢出令使雅各得勝。
神是我們的主、我們的王，我們倚靠祂。祂既是我們的王，祂來決定一切，我們就要頌讚祂、把榮耀歸給祂、順服祂。神是我們的王，祂下命令，雅各才能得勝；祂說話，雅各才能大大的得勝。如果祂不說話，雅各（就是以色列）不能得勝，我們也不能得勝。祂不發出這命令，我們沒有得勝的把握和能力。如果祂沒有發命令我們也去做，就一定失敗。我們求祂下命令，沒有人能攔阻神的命令。當然這是從神來講，從人來講，人也可以因為違背上帝的命令，讓上帝不再給我們這個祝福。
四十四5
我們靠祢要推倒我們的敵人，靠祢的名要踐踏那起來攻擊我們的人。
敵人要推倒，要踐踏攻擊我們的人，對仇敵一定要恨惡。我們愛仇敵，但若仇敵始終不悔改，神要滅掉，我們也就不能再愛了。 

四十四6
因為，我必不靠我的弓；我的刀也不能使我得勝。
我們使用它，但在使用得最得心應手時，也知道我們不是靠它，而是靠我們的主。 

四十四7
惟祢救了我們脫離敵人，使恨我們的人羞愧。
我看很多屬靈人講：「叫撒旦羞愧」，這真是對的，我們要叫撒旦羞愧，然而我們卻是常常軟弱，以致於撒旦叫我們羞愧。
要倚靠上帝！也感謝主救我們，當我們沒有倚靠祂的時候，主仍然憐憫恩待我們，叫敵人羞愧。 

四十四8
我們終日因神誇耀，還要永遠稱謝祢的名。（細拉）
「終日」，不僅在古時、今天、未來的日子，天天因為神在我們身上的保守拯救，我們誇耀、歸榮耀給神、向仇敵誇口、稱我們的神為大，永遠稱謝神。

這是過去的歷史，我們曾經經歷過，也許曾經經過苦，現在得勝，也許曾經經歷過得勝，現在又苦了。那就是第9節講的： 
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四十四9
但如今祢丟棄了我們，使我們受辱，不和我們的軍兵同去。
像在艾城的事件就是，神不同在就糟糕。當然從整個聖經來講，（一定要從整個聖經來看每一段聖經，看每段聖經時也看它自己本身的意思和上下文，但全面的來解經是對的。）這裡並沒有講神為什麼丟棄這些百姓。我們必須說神絕不會無緣無故丟棄我們。有時我們懂，有時不懂祂為什麼好像丟棄我們，在這件事上祝福，在那件事上又好像沒有祝福。有時我們不知道，有時知道得錯了，但總知道神不會永遠丟棄，除非我們永遠的丟棄祂。
神的丟棄常常也是因為我們犯罪造成的，所以我們總要認罪悔改。但不一定都是因為犯罪，主耶穌在十字架上就哪裡是犯罪？看起來神丟棄我們、叫我們遭遇患難、讓我們失敗時，神不是真正的丟棄，是一種管教；如果祂丟棄，也是暫時的丟棄，叫我們回頭。如果祂真的是丟棄我們，那必定是我們讓祂忿怒、罪惡累積很多。

經文這裡沒有講是因為犯罪，但我們在任何一個時候覺得神丟棄時，總是要求神光照，讓我們看看有沒有犯罪。如果沒有犯罪，我們就繼續憑著信心呼求。
四十四10
祢使我們向敵人轉身退後；那恨我們的人任意搶奪。
申命記28:25有講：「耶和華必使你敗在仇敵面前。你從一條路去攻擊他們，必從七條路逃跑。你必在天下萬國中拋來拋去。」耶和華使你們失敗、被敵人追趕，從一條路去攻打，十條路逃亡。如果有神的同在，敵人來攻打，我們會追著他們到處逃。

不過，神的作為很難測，在士師記20章，以色列人敗在便雅憫支派時，是便雅憫支派錯了，但以色列人一開始就失敗，他們就以為神丟棄了。

我再說，失敗不一定就是神丟棄，但我們的確為這失敗難過、哭泣、呼求神，如同以色列人一樣。神為什麼叫他們連失敗了兩次，第三次才讓他們得勝？我們不知道，也許就像基甸一樣，要叫以色列人徹底知道我們出去能夠得勝，不是因為我們的手，是要完全倚靠上帝，有上帝的幫助才能得勝。所以有時神讓我們失敗，只是要提醒我們更加敬畏祂、完全倚靠祂。 

四十四11-21

11祢使我們當作快要被吃的羊，把我們分散在列邦中。12祢賣了祢的子民也不賺利，所得的價值並不加添祢的資財。13祢使我們受鄰國的羞辱，被四圍的人嗤笑譏刺。14祢使我們在列邦中作了笑談，使眾民向我們搖頭。15我的凌辱終日在我面前，我臉上的羞愧將我遮蔽，16都因那辱罵毀謗人的聲音，又因仇敵和報仇人的緣故。17這都臨到我們身上，我們卻沒有忘記祢，也沒有違背祢的約。18我們的心沒有退後；我們的腳也沒有偏離祢的路。19祢在野狗之處壓傷我們，用死蔭遮蔽我們。20倘若我們忘了神的名，或向別神舉手，21神豈不鑒察這事嗎？因為祂曉得人心裡的隱祕。
 這一段講到以色列人被擄、亡國的狀況，他們被分散到列邦。這不一定是壞事，因為神要我們分散。創世記1:28，「要生養眾多，遍滿地面」這是分散，但人不願意，所以他們建立了巴別塔（創11:4），就是要聚集在一起，所以分散不一定壞。
但以色列後來因為罪惡就被分散，而分散到各地時，其實也產生好的結果，叫各地的人都經驗到上帝不能得罪。這裡就是看到祂自己的子民，因為不聽上帝的話就被處罰。因此人被分散了可以彰顯神的公義，也是好事。而且在分散、被羞辱後悔改，神會把他們再聚回來，以賽亞書11:12；以西結書11:17，都有說要從天涯海角、四方聚集人。

基督徒的經驗跟這非常像，教會也是神從各地、各國、各方這些原來遠離上帝的人聚集在一起。聚集表示我們同心，但神又要我們分散，分散到全世界。彼得前書1:1就說我們是散居在各地榮耀上帝，有一天上帝會把萬國聚在一起消滅他們；以西結書16:37、約珥書3:2、彌迦書4:11、西番亞書3:8、啟示錄6:16，都講到萬國要聚在一起把他們消滅掉。

我們感謝主，當以色列分散時，神仍然有祂美好的旨意。

12節說「祢賣了祢的子民也不賺利」，神之所以要賣祂的子民，可以說是祂的子民出賣了祂，申命記32:30，「若不是他們的磐石賣了他們，若不是耶和華交出他們，一人焉能追趕他們千人？二人焉能使萬人逃跑呢？」，是我們的神在決定一切，包括神兒女的失敗。以賽亞書50:1，「耶和華如此說：我休你們的母親，休書在哪裡呢？我將你們賣給我哪一個債主呢？你們被賣，是因你們的罪孽；你們的母親被休，是因你們的過犯。」上帝的忿怒臨到以色列人，他們就被賣出、失敗，就像士師記裡常講的：被交在敵人的手中。

不過，這個被羞辱「都因那辱罵毀謗人的聲音，又因仇敵和報仇人的緣故」，他們被羞辱，是仇敵；也是上帝，並且（在這裡沒有講，但其他地方有講）也是以色列人的罪惡。總之，任何時候我們絕不抱怨上帝，在好像受到任何傷害、打擊、管教時，我們都不抱怨上帝，因為神有祂的美意；甚至我們應該一方面承認自己的罪，一方面靠著上帝的恩典宣告我們的正直。這不是故意的說謊，我們有相對的正直，所以在17節說，「我們卻沒有忘記祢，也沒有違背祢的約」。有的時候他們是忘記了神、違背了神的約，神處罰他們，但有的時候真的是沒有，神讓我們經歷，我們也就感謝。

他也繼續宣告：18節，「我們的心沒有退後；我們的腳也沒有偏離你的路」，願我們不偏離，不管是碰到多少的艱難，我們不偏離。甚至是主在壓傷我們，19節，「祢在野狗之處壓傷我們，用死蔭遮蔽我們」，「野狗之處」就是曠野，以色列人已經在曠野、艱難的地方被攻擊，甚至神讓他們死亡。就算神讓我們死亡，我們也信靠祂，不忘記祂。

20節，「倘若我們忘了神的名，或向別神舉手，神豈不鑒察這事嗎？因為他曉得人心裡的隱祕」，神都知道，因此我們在神面前要存一個無虧的良心。
四十四22
我們為祢的緣故終日被殺；人看我們如將宰的羊。
這句話在羅馬書8:36有引用。再次讓我們想到生活中豐富或複雜的遭遇，都一定要用聖經來理解。有時是犯罪，有時沒有犯罪，沒有犯罪碰到這些事情時，我們也說：「主，我仍然是心存正直的，我心中的隱密你也曉得；就算我自己不知道，你也鑒察得出來」。求你鑒察，我沒有忘記你、沒有退後、沒有偏離你的路，但你壓傷我，而我也繼續倚靠你。

在這裡我們不太能看到「我們為祢（神）的緣故終日被殺；人看我們如將宰的羊」，不太能看到神為什麼讓我們碰到這些，只知道神讓我們碰到。保羅在羅馬書8章引這話時，他說這是神的愛，如果神幫助我們、為我們工作，誰都不能是我們的敵人，「神若幫助我們，誰能敵擋我們呢？」（羅8:31），為什麼？因為神不愛惜自己的兒子、因為十字架、因為耶穌在十字架上為我們死，所以沒有人能控告我們。

但我們可以想到，好像有人可以控告我們？撒旦在上帝面前控告約伯，讓約伯受了很多苦；上帝好像一個老朽昏君，居然聽到了小人的挑撥離間？但在新約裡，我們就更有信心知道：我們不能被控告，因為神兒子的血已經為我們流出了，誰也不能定我們的罪（羅8:34）。甚至我必須說，連神都不能定我們的罪，沒有人能讓我們與基督的愛隔絕。

神好像丟棄我們？沒有！包括患難、困苦、包括保羅引的這句話：為神的緣故（不為了罪，就是為了上帝的緣故）終日被殺，碰到這麼多艱難，人看我們如將宰的羊，要繼續的殺、傷害我們，我們都發出歡喜快樂的聲音說：「沒有人能叫我們與神的愛、基督的愛隔絕，因為我們是在基督耶穌裡。」

在舊約（雖然也是上帝默示的）沒這麼清楚時，我們仍然相信祂的話，祂會保守我們。我們就在這個信心上，向神大大的歡呼、呼求。 

四十四23
主啊，求你睡醒，為何儘睡呢？求你興起，不要永遠丟棄我們！
新約、舊約都是上帝的話，因此看羅馬書第8章，知道沒有人能讓我們與神的愛隔絕時，要把詩篇44篇一起思想；看詩篇44篇時，又要一起看羅馬書第8章。就是我們有那信心，知道神一定保守我們，但也許在舊約時不太明白，要學習的就是大聲的、憑著信心的呼求。在新約時我們信心就更堅定，求神興起，不要永遠丟棄我們。 

四十四24-26
24祢為何掩面，不顧我們所遭的苦難和所受的欺壓？25我們的性命伏於塵土；我們的肚腹緊貼地面。26求祢起來幫助我們！憑祢的慈愛救贖我們！
 「我們的性命伏於塵土；我們的肚腹緊貼地面」，可能是太痛苦了，很多的苦難叫他躺在地上，不能起來。也可能是一種謙卑的表示，摩西多次俯伏在地祈求（申9:18）；約沙法時的猶太人，也在戰爭前俯伏在地，向上帝祈求（代下20:18）。

這詩篇中，我們思念過去上帝的帶領（1-8節），然後再應用在現在生活的苦境中，不離棄上帝。

