詩篇51
誠懇悔罪切求恩宥

這篇詩篇很有名，先看一下詩題：「大衛與拔示巴同室以後，先知拿單來見他；他作這詩，交與伶長。」。這事記載在撒母耳記下11章那裡。大衛跟他部下烏利亞的妻子拔示巴犯淫亂，在11：5她就告訴大衛說：「我懷了孕」。不過這時大衛還沒有悔改，不但沒有悔改，還繼續罪上加罪，把烏利亞也謀殺了；再加上一個欺騙，然後再謀殺他。等烏利亞死了以後，他又把拔示巴娶到宮殿來，生了一個兒子（撒下11:27）。

也就是說，從大衛犯罪到他認罪，有超過一年以上、很長的時間，小孩生下來以後拿單來勸他，他才悔改。

我們真的很多時候明知故犯，帶著罪惡也在服事。所以這詩題要跟撒母耳記下11、12章一起看才知道這意義重大：大衛昏睡了很久很久沒有醒悟，我們基督徒也常常這樣。

拿單也很勇敢，提著腦袋去見大衛。大衛這時候沒有聖靈，把烏利亞都殺掉了，拿單去勸他，很可能也跟我們中國皇帝一樣，把勸他的人殺掉。

拿單去勸他，先講一個故事，然後說你就是那欺負、傷害別人的人。不過感謝主，拿單責備、罵他了以後，在撒母耳記下12:13，大衛說：「我得罪耶和華了！」他認罪了，那就有救，「我們若認自己的罪，神是信實的，是公義的，必要赦免我們的罪，洗淨我們一切的不義。」。

大衛認罪後，不知道是這孩子生病之前或病死了時，大衛寫了這首詩，是很痛苦的詩篇。我們也求主讓我們最好是不要犯罪，犯罪後趕快認罪悔改，不要拖到最後。當然最壞的是有罪還不認，還要掩蓋，那就糟糕。

五十一1-2
1（大衛與拔示巴同室以後，先知拿單來見他；他作這詩，交與伶長。）神啊，求你按你的慈愛憐恤我！按你豐盛的慈悲塗抹我的過犯！2求你將我的罪孽洗除淨盡，並潔除我的罪！
 「慈愛、憐恤、慈悲」這幾個字的意思類似，都有些強調自己是不配的。大衛不能說「按你的公義」來對我，當然公義和慈愛也不能分開，但用一般瞭解公義的來對大衛的話，大衛就死了，只能「按你的慈愛」來憐恤我，而且要用很多的慈愛、慈悲來塗抹我的過犯，把罪孽洗除淨盡。

「塗抹、洗淨、潔除」大概也是一樣的意思，但有許多需要瞭解的部分。這「塗抹我的過犯」應該就等於第9節，「掩面不看我的罪，塗抹我一切的罪孽」，塗抹就是不看、看不到。這是什麼意思？

先說聖經裡的，以賽亞書43:25，「惟有我為自己的緣故塗抹你的過犯；我也不記念你的罪惡。」；也等於耶利米書31:34，「不再記念他們的罪惡」，塗抹的意思就是不看、不紀念、不記得、不去想它了；就好像上帝當大衛沒犯錯一樣；如果有的話，我已經不記得、把它塗掉了。

各位，上帝這好像很不公平，做錯了不管？塗抹罪惡的意思就是上帝好像改帳一樣，做假帳，錯了把它寫成沒有錯？把它塗掉掩蓋了？或者像尼克森在水門事件一樣，把錄音帶洗掉？這我們需要想一想。因為這詩篇雖然很熟悉，但對贖罪的道理我們好像不太瞭解。我們犯錯以後，上帝怎麼做？如果照大衛講的塗抹、不紀念，就是說：算了，沒有了，那是作弊！又好比我正在作弊，上帝，你就不要看到，假裝沒有看到，不要記下來。

「塗抹」，好像沒有發生一樣？這需要好好去想一想。我要說，這「塗抹」的意思的意思絕對不是說有罪，但上帝把它當作沒有罪，那就是作弊了。如果這樣，我們所傳的救恩不但不叫人聖潔，反叫人墮落。不過，有時我們給人這個印象。

陳進興有沒有上天堂我不知道，假定他信了耶穌，上了天堂，有人就說這人好賊，我們就跟他一樣，都這樣學他好了，犯很多錯誤，到最後死前悔改就好了。這是不認識耶穌的人才會說這話；如果我們當中有人說：「陳進興運氣好好！」，你真的不認識上帝。

各位，如果認識上帝，我們會厭惡犯罪的，不會說陳進興或十字架旁邊的強盜運氣很好，做那麼多錯事最後還是上天堂，好像我們羨慕那些錯事一樣。我會說他很倒楣、很可惜，雖然最後信主了，我們為他感恩，但還是不夠好；如果他早一點就信耶穌，不犯罪，就更好。

我們會為自己沒有犯什麼錯誤，或在主裡比較聖潔感恩。感謝主，你最後一分鐘、一秒鐘信主，主都赦免，但我們不因此要多犯錯。第一個我們知道犯罪的可怕和痛苦，第二個，我們更喜歡過聖潔的生活。所以如果你覺得我多犯一點錯誤而上帝不去計算的話，你就根本不知道什麼叫上帝的愛、聖潔，你的心還是一個喜歡作弊、喜歡偷盜的心，那沒有得救的，我們不要去那樣想。

但我們要想想看：祂怎麼塗抹我們的過犯？詩篇裡就看到上帝非常恨惡罪惡，非常恨惡我們不悔改。其實各位要記得（要聽得完全）：上帝對罪惡，是（從一個角度來講）絕不饒恕；上帝對人犯錯絕不饒恕，人種什麼就收什麼；上帝絕對不會放水，比包公還要嚴厲；上帝也不會塗抹、也不會不紀念；上帝會處罰罪惡，百分之百處罰，不多也不少，剛剛好，這是我們所認識的上帝。

但，如果上帝要處罰罪惡的話，包括我們任何一個人最小的一個錯誤（包括說了個小謊或懶惰），任何一個罪都是得罪上帝的，像第4節，「我向你犯罪，惟獨得罪了你」。大衛跟拔示巴犯淫亂、殺了烏利亞，大衛並沒有殺上帝，看來好像大衛沒有犯什麼得罪上帝的事？不，任何一個錯誤，不管得罪任何一個人，都是得罪了上帝，因為所有東西都是上帝的受造物。甚至可以說破壞生態環境、一棵樹、一根草都是得罪上帝，因為那不是我們的，是上帝的。

人在一條上跌倒，就在眾條上跌倒，犯了一個錯，就是得罪永生神，就應該下地獄，所以神應該把所有的震怒加在我們身上，我們都應該下地獄。但神沒有這樣做，神讓耶穌在十字架上替我們代受刑罰，特別以賽亞書53章、彼得前書、以及我們平常都有講到說「耶穌的血洗淨我們的罪」就在這裡。

耶穌的血就是耶穌的死，因為流血就是死了，只是用血的意思是跟逾越節、贖罪羔羊的流血一樣，都是用血來救了我們的命；其實血就是死，耶穌的血就是耶穌的死，就是代替我們受過。所以上帝對我們人的罪沒有赦免、沒有不處罰，而是處罰在耶穌身上。因此，從神那邊來講沒有赦免，祂的公義要求處罰，但從我們人這邊來講是赦免，因為沒有罰在我們身上，而處罰在耶穌身上。

也因此聖經上常說「用耶穌寶血來洗淨我們的罪、塗抹我們的過犯」意思就是指耶穌的死，也就是耶穌代替我們受罰；代替我們受罰了以後，上帝就不再罰我們。

不過，不只這樣，除了這讓我們「免去罪惡的刑罰」的部分，還有「讓我們過聖潔生活」的部分：當耶穌替我們完成了上帝的救恩，上帝就把祂升為至高，把聖靈、一切的恩賜給祂，祂就把聖靈、聖靈的恩賜再加給我們。我們信靠了上帝，聖靈讓我們重生得救，聖靈在我們裡面居首位，我們就能過一個聖潔生活。

所以「塗抹我們的過犯」，要從耶穌和聖靈的工作來瞭解。這「塗抹」只是形容，好像髒的東西被漆掉，其實不是這樣，因為罪不能被漆掉，這只是用我們人的瞭解，好像牆很髒，被漆掉，重新漆一次，像新的一樣。耶穌在十字架上的救恩並不是把我們漆一下，因為罪也不是油漆可以漆掉的。這也有很多的說法，有時說是塗掉，有時說是披上新人，同樣，耶穌不是一件衣服給我們穿，一樣是個形容的說法，穿上一件新衣服好像成為一個新人一樣。所以這種「塗抹、洗淨、披戴」都是耶穌為我們所做的事情。

「塗抹我們的過犯」，講得完全一點就是：在舊約時逾越節、贖罪日、平常贖罪祭讓我們知道牛羊的血好像替我們贖罪、把我們的罪塗掉，好像上帝就看不見、就赦免我們的罪一樣，其實上帝自己預備了這牛羊祭物（當然就是預表了耶穌）。所以我們在任何時候（新約之前、新約之後）犯了任何一個罪，都是耶穌在十字架上流血塗抹掉的；或說代替我們承受那刑罰，以致於我們不要再受那刑罰。但不只是不受刑罰，我們還領受了聖靈的大能，讓我們有行善、聖潔的能力，過犯被塗掉；靠著上帝的良善我們有良善，能越來越過聖潔生活。

「求你將我的罪孽洗除淨盡，並潔除我的罪！」。這都是我們熟悉的句子，但恐怕不瞭解。什麼叫做「將我的罪孽洗除淨盡」？你知道什麼叫做洗衣服、洗地、洗碗、洗車，但什麼叫洗罪？罪怎麼洗？我說這，只是提醒各位，聖經裡用形容的方式時，我們要去想裡面的意思。罪怎麼洗？罪不能洗的；車子、衣服、房子可以洗，罪怎麼洗？就像今天講「洗錢」一樣，錢也不能洗的，洗錢的意思就是把非法的變成合法的。罪怎麼洗？罪不能洗的。今天陳進興殺了人、犯罪，再洗澡也沒有用；用雞血、豬血，甚至用耶穌的血澆在他身上，也不能洗罪。

因此，我再說，什麼叫做洗罪？洗罪是耶穌替我們承受刑罰。這兩個幾乎是兩回事：替我們受苦難，然後把聖靈差遣下來，讓我們認識上帝的愛，心中有上帝的愛，就願意過一個聖潔生活；因著上帝的榮耀成為聖潔的生活。

彼得前書1:22，「你們既因順從真理，潔淨了自己的心」因為我們認識了真理，就潔淨自己的心。譬如說，我知道我太太很愛我，我的行為上就會潔淨，就不會拈花惹草；沒有我太太的愛在心裡，我不愛她，就可能犯罪。所以，潔淨、洗淨、塗抹我們的，是上帝的愛，表現在耶穌的死、流血、十字架上。

所以「塗抹、洗淨」都是形容的說法，重點在於耶穌的十字架，耶穌為我們流血所表現出來的愛，這愛要靠著聖靈我們才能明白、才能接受；這愛激勵我們，也讓我們就過一個更聖潔的生活。

「求你將我的罪孽洗除淨盡，並潔除我的罪！」。還有一個問題：如果陳進興也好，我也好，我打架、殺人、偷盜，我現在知道什麼叫「潔淨、塗抹、不紀念」，就是耶穌替我受罰，然後我受感動，認罪悔改了，神就不再處罰我，我就不再有罪惡的刑罰了。但如果因為耶穌的死，我就不要受刑罰，那麼我會不會因為這樣就繼續犯罪，作惡以成善，多多犯罪以顯示上帝的寬大與慈愛？

的確，如果監考老師不抓，是不是作弊越來越多？太太如果不干涉先生的婚外情，很多男人會不會更得意？若在高速路上開車超速，警察不抓，塗抹、不記念、好像沒有看到一樣，那很多人是不是就更超速？

所以我們在講上帝恩典，耶穌十字架的救恩時，如果只講到上帝因著耶穌就不再罰我們，可以造成犯罪更多；也就等於上帝縱容我們犯更多的罪。所以「洗除淨盡」讓我完全沒有罪，不是只講我們沒有罪惡的刑罰，也講我們從罪惡的權勢中出來了。什麼叫「從罪惡的權勢中出來」？講得簡單一點，就是罪在控制我們，讓我們不能不犯罪。

一個是罪惡的刑罰，一個是罪惡的權勢。罪惡的刑罰，就是我們犯罪，耶穌替我們流血、死。但這就像前面說的，如果作弊，老師說：「不算、我塗抹、我處罰別人代替你」，我還是可以繼續再犯罪。上帝的救恩不是只有除去我們罪惡的刑罰，也除去我們被罪惡轄制的心，讓我們討厭犯罪、不要犯罪、不想犯罪。

在羅馬書6:7，「已死的人是脫離了罪」，我們如果相信我們跟耶穌同死（如同我們相信耶穌為我們的罪死了），常有這樣的信心，就脫離罪的轄制。

羅馬書6:14，「罪必不能作你們的主，因你們不在律法之下，乃在恩典之下。」如果我們常常想到我們在恩典之下，而不是用律法來完成上帝聖潔的工作的話，我們在恩典之下，罪就不能來管我們。小心！你一到律法之下，罪就來管你，因為罪的權勢就是律法；一想到要靠自己的力量來守律法，就會被罪惡轄制，任何一個罪都是這樣。

羅馬書6:18，「你們既從罪裡得了釋放，就作了義的奴僕。」。我們因著耶穌基督的拯救，脫離了罪惡，現在事奉義。

羅馬書8:2，「賜生命聖靈的律，在基督耶穌裡釋放了我，使我脫離罪和死的律了。」，罪和死的律，就是罪和死的控制。不被死控制，就是我們有復活；不被罪控制，就是我們可以過聖潔生活、不犯罪；我們不在罪的權勢之下。

這叫作「洗除淨盡，並潔除我的罪」。罪惡因著耶穌不受刑罰，我們感謝主，但需要更注意的是：我們就不要再犯罪，或說我們不再被罪惡控制得那麼厲害。這都需要上帝的救恩，靠著上帝的救恩我們才能越來越聖潔。但靠著上帝的救恩，我們也需要自己努力。提摩太後書2:21，「人若自潔，脫離卑賤的事，就必作貴重的器皿，成為聖潔」，我們靠著上帝的恩典，也要脫離卑賤的事。

五十一3
因為，我知道我的過犯；我的罪常在我面前。
大衛知道他自己的過犯嗎？從一個角度來看，我們都知道我們犯罪是無可推諉的，因為已經知道什麼是正義、什麼是錯誤；我們的犯罪都是明知故犯。但從另一個角度來講，我們一直都把「知道自己是罪人」的心掩飾，常常故意閉口不認罪，或有時自欺太多，還真覺得自己很好。不信主的人，每個人都覺得自己很好，信主的就會知道：我若是好，是上帝的恩典，但就自己的本相來講，我真是個罪人。

大衛什麼時候才說：「我知道我的過犯」？前面說了，他一直不知道（或是拒絕承認）他的過犯，烏利亞的忠心、死沒有喚醒他，他什麼時候才知道？拿單責備他的時候，這就是約翰福音16:8講的，聖靈的工作是叫我們「為罪、為義、為審判，自己責備自己」。我們今天要講別人是罪人，你講，別人會發脾氣的，但你禱告、用上帝的話、聖靈對他說，他就會承認、會知道自己是罪人。

 所以「我知道我的過犯」，一方面我們知道，一方面也不知道、不肯承認自己的過犯。

「我的罪常在我面前」，有兩個意思，一個是表示我們真是罪惡多端，不斷的在我面前有，不斷的從我心裡發出；一個是良心在控告，我們犯罪、作惡的那一幕，一直在我們前面，使我們不安，雖然我們一直想要掩飾它。

這真是很痛苦，所以拿單提醒之後，他要趕快認罪。罪惡會讓我們痛苦，直到我們認罪，就會得到潔淨和赦免。我們天天、常常、時時刻刻需要向神認罪，也向我們所得罪的對象認罪。

五十一4
我向你犯罪，惟獨得罪了你；在你眼前行了這惡，以致你責備我的時候顯為公義，判斷我的時候顯為清正。
「我向你犯罪，惟獨得罪了你」。這句話有沒有問題？大衛犯罪應該是得罪了烏利亞，他把人家太太玷污，把人家殺掉。今天若小偷偷了我，是得罪了我。但很有意思，這裡怎麼說我們犯罪是得罪上帝？而且是「惟獨」得罪了上帝？

照我們看，大衛得罪了很多人，就是沒有得罪上帝，因為照我們想，得罪上帝就是褻瀆上帝的名、拜偶像、拜假神，這是得罪上帝，但我打人、殺人放火，這是得罪人，怎麼是得罪上帝？

我先說一個錯誤的解釋，是一位16、7世紀很有學問的英國哲學家Tom Hobbes說的。Hobbes比加爾文稍微晚一點，他主張「君權絕對」，寫過一本書Leviathan就是聖經裡的「海怪」，是寫政治體制。他說君王有絕對大的權力，引的經文就是這裡。他說：大衛沒有得罪烏利亞，他要怎麼玩人家的女人，他是君王，他有權，但當上帝不准他這樣做的時候，他是得罪了上帝。

當然，Hobbes的解釋是錯誤的，就如同如果愛上帝，就一定愛看得見的弟兄，同樣，如果得罪了上帝，也一定得罪了我們的弟兄。包括如果我今天說了褻瀆上帝的話，讓我生活不聖潔，我也得罪了其他弟兄姊妹，因為我這樣，讓上帝其他的兒女難過。你弟弟如果打你爸爸，你會不會難過？也會的，也甚至可能學壞。我們犯罪「惟獨」得罪了上帝，意思就是我們犯任何的罪，都是傷害上帝，不管哪一方面，不管得罪神或得罪人。因為我們犯任何的罪，是虧缺了神的榮耀；犯任何的罪，對我們自己不好，對別人也不好；甚至對動物殘害、破壞環境，得罪的都是上帝；我們犯任何罪，都是得罪上帝。

Hobbes不懂，他以為只是上帝有最大的權力（他是主張君主的權力很大），但這裡的意思根本不是這樣，這裡的意思是在說大衛知道他犯罪就是傷害了上帝；他當然也得罪了烏利亞、拔示巴，但他最想到的是上帝。

各位，我們犯錯、作弊（成功也好、不成功也好），求主都讓我們有一個心、認識一件事：這是得罪上帝、叫上帝心痛的。

「在你眼前行了這惡，以致你責備我的時候顯為公義，判斷我的時候顯為清正」 。上帝如果責備我們，很公平，祂要怎麼責備我們都是好的、對的，不過請記得，你一旦聽到上帝的責備就謙卑的承認，認罪悔改，罪惡就塗抹了。但如果你不認自己的罪，祂的責備不是罵你兩句而已，你這一生會有很多苦的。

神對大衛有沒有什麼責備？在撒母耳記下12章看起來有一些責備，12:10，「你既藐視我，娶了赫人烏利亞的妻為妻，所以刀劍必永不離開你的家。」這責備好像就是處罰，就是刀劍不離開你家。然後11節，「耶和華如此說：我必從你家中興起禍患攻擊你；我必在你眼前把你的妃嬪賜給別人，他在日光之下就與他們同寢。」。

如果說這是上帝的責備，我想又不太能這樣講。我們相信上帝的責備、判斷是公義、清正的，上帝判斷得很對；甚至上帝給我的懲罰也是對的。不過記得一點，不管新約、舊約，我們基督徒認罪，神就赦免，沒有懲罰了；懲罰是還沒有赦免，神完全的赦免了我們，懲罰都轉到耶穌的身上。

不過，雖然沒有懲罰，卻有管教。管教跟懲罰看起來一樣，其實不一樣。懲罰是為過去的錯誤，因為耶穌已經代罰，所以不再罰我們，但管教是為將來的好，所以神會給我們管教。

大衛在這裡就說：「你責備我真是很對，你判斷我，要給我什麼樣的刑罰都是非常公平的」，這就是一個悔改的人說的話。沒有真實悔改的人會說：「你處罰我太多了」，像該隱。

該隱殺了自己的弟弟，上帝還沒殺他，只是流放他，「現在你必從這地受咒詛。你種地，地不再給你效力；你必流離飄蕩在地上。」該隱就說：「我的刑罰太重，過於我所能當的。」。殺人者死，上帝沒有殺他，他都覺得很重，這就是不信主人的特點，或我們心中沒有聖靈的時候，就是閉口不認罪（尼克森、柯林頓，很多人都是這樣）。

但基督徒被聖靈光照，就不但不掩飾罪、不把罪推給別人、不說都是別人的錯，我沒有錯，他會像這裡說的：「你責備我是對的，判斷我是公正的」，接受神的處置，那就一個真正重生得救的人。

記得：犯罪是得罪了上帝。犯罪了，上帝的責備、判斷、要受什麼刑罰，也都是對的，只是我們更感謝主，祂兒子的血洗淨我們一切的不義，我們只要一認罪悔改，支取十字架上的恩典，我們就真的又潔白如雪了。

五十一5
我是在罪孽裡生的，在我母親懷胎的時候就有了罪。
這比較是說「原罪」，不是說性行為有罪，而是說我們從小、懷胎的時候就有原罪。有人說嬰兒天真無邪，奧古斯丁說不對，嬰兒很自私，也很殘忍。我覺得他的觀察力的確比很多兒童專家要清楚，小孩子真的很自私自利、醜惡，只是一時還沒有發揮出他的醜惡；孩子的嫉妒、驕傲、自大也都很多。我們是在罪孽裡生的，在母親懷胎時就有罪了。 

五十一6
你所喜愛的是內裡誠實；你在我隱密處，必使我得智慧。
「內裡誠實」就是在聖靈光照下，我們承認自己有罪，這叫誠實，神喜歡。當然進一步也可以說，在聖靈光照下，我們裡面，不僅是承認內心深處的罪惡，在神的繼續帶領下，內心深處也真是誠實正直，這兩個是一起的。第一個是從內心深處開始認罪，第二個，或早或晚，或快或慢，神就使你越內心越誠實。

「你在我隱密處」，「隱密處」就是內裡、心中，外表不一定看得到。「必使我得智慧」，我因為信靠你、向你認罪了；我不會閉口不認罪；我向你承認我得罪你了，你就會使我得智慧。神是信實公義的，必要赦免我們的罪，洗淨我們一切的不義；敬畏耶和華是智慧的開端，包括在犯罪以後願意認罪悔改，就得智慧。看大衛得的是不小的智慧，他寫下這篇詩篇。

五十一7
求你用牛膝草潔淨我，我就乾淨；求你洗滌我，我就比雪更白。 
「牛膝草」第一次出現在出埃及記12:22，就是摩西用牛膝草沾羊的血，打在門楣上面。後來在利未記14章、民數記19章、希伯來書9:19都有講到牛膝草變成一種象徵性的潔淨的工具，有一點像我們端午節喝雄黃酒可以去邪，牛膝草好像跟血一樣可以潔淨。

實際上，草怎麼能潔淨人的罪？不能；吃阿斯匹靈、維他命C，洗澡，罪不能被潔淨，罪的潔淨需要用血，耶穌的血；也就是上帝的恩典、上帝的愛、聖靈的能力、上帝的話。

不過，的確最早象徵出來時，是逾越節的牛膝草所灑的血讓以色列人免掉上帝的震怒。我們今天也是，耶穌的血讓我們免掉上帝的震怒，而且這愛在聖靈光照下我們就被潔淨；認識上帝的愛我們就悔改。

「求你洗滌我，我就比雪更白」。求神來洗滌我們比血更白，求神常常讓我們思想耶穌流寶血所付出的代價，我們就更白了。

所以要在生活中越來越聖潔、善良、美好（相信我們都希望這樣），靠什麼修養、看勵志的書籍，都沒有什麼用，重要的是要常常認罪悔改、思想上帝的愛。一個人越認罪悔改就越聖潔，越不肯認罪悔改是越僵硬。

五十一8
求你使我得聽歡喜快樂的聲音，使你所壓傷的骨頭可以踴躍。
「求你使我得聽歡喜快樂的聲音」，就是求你讓我歡喜快樂，在罪惡裡就沒有歡喜快樂，而是在愁苦當中，在神的震怒之下。好像詩篇90篇，「我們一生的年日是七十歲，若是強壯可到八十歲；但其中所矜誇的不過是勞苦愁煩，轉眼成空，我們便如飛而去。我們經過的日子都在你震怒之下；我們度盡的年歲好像一聲歎息。」。

罪惡沒有被對付、犯罪沒有向上帝認罪、耶穌的寶血沒有遮蓋的時候，我們就不快樂、愁苦。「得聽歡喜快樂的聲音」自己快樂，神也快樂，就是我們求主的寶血遮蓋，就重新喜悅，也真的是潔淨，而且以後會更潔淨。

「使你所壓傷的骨頭可以踴躍」，神壓傷我們，真的，是神做一切的事，我們犯罪，神會管教，但那壓傷不是害我們，是叫我們願意悔改。我們被神壓傷，如果會認罪悔改的話，就比雪更白，壓傷的骨頭可以踴躍，可以歡喜，重新有那生命的力量。

 這裡雖然在講認罪，也講到認罪後的那生命的力量，很活潑。沒有認罪時，就在很多的慚愧、難過中，繼續不對付，就越來越殘忍。我們中國人也是不承認有罪、不肯承認錯，因此很多地方很殘忍。

五十一9
求你掩面不看我的罪，塗抹我一切的罪孽。
這前面講過，不是放水、故意不看，而是因為看到耶穌的寶血；因為有上帝為我們預備的耶穌—神的羔羊，替我們承受罪惡，祂就再看不到我們的罪了。

塗抹也不是作假，也就是因著耶穌為我們承受罪惡的刑罰，我們就不必再有，而且不但沒有罪惡的刑罰，也脫離罪惡的轄制。 

五十一10
神啊，求你為我造清潔的心，使我裡面重新有正直（或譯：堅定）的靈。
我們怎麼可能有清潔的心？神要為我們重造。每次認罪悔改，神每次更新。「使我裡面重新有正直的靈。」，一樣，犯罪如果不被對付，我們以後越來越容易犯罪。貪污不對付，就越來越貪污；強姦犯、小偷都是，不對付，就越來越做。但如果對付（就是認罪悔改），我們就會更聖潔。如果作弊、說謊，認罪悔改了，下一次就更難作弊、說謊。每一次的認罪悔改，神就清潔我們，使我們更正直，因為我們就有神的個性，就更厭惡罪惡。 

五十一11
不要丟棄我，使我離開你的面；不要從我收回你的聖靈。
我們求神不要收回祂的聖靈。在舊約聖經裡很少講到聖靈，但這裡有說：「不要從我收回你的聖靈」。以賽亞書63:10，「他們竟悖逆，使主的聖靈擔憂。」我們若在光中行走，神就把聖靈加在我們身上（包括在舊約），我們就更多看到上帝更有能力和榮耀。

我們認罪悔改就非常親近主，若是不認罪悔改，神就把這些收回，因為那樣我們就會褻瀆祂的聖靈，就會犯更大的罪。我們要求神不離棄我們。像亞干犯罪，神說，「你們若不把當滅的物從你們中間除掉，我就不再與你們同在了。」（書7:12）。亞干犯罪，把那當滅之物放在那裡，所以他們整個就變成當滅之物；罪惡就是個當滅之物，罪惡在我們當中時就不清潔，神就要離開我們，神要把聖靈收回。我們就禱告，求神不要離開我們。但我們犯罪，神一定要離開，除非寶血來塗抹；除非們我認罪悔改，祂就不離開，也不收回聖靈了。你認罪悔改，不但不收回，你還更有力量，不認罪、不悔改，那就慘了。 

五十一12
求你使我仍得救恩之樂，賜我樂意的靈扶持我，
我們認罪悔改就有救恩之樂，重新得到救恩，所以我們快樂，而且得到上帝給的靈力、樂意的靈。基督徒認罪以後，有極大的喜樂，聖靈會讓他喜樂，而且扶持他。 

五十一13
我就把你的道指教有過犯的人，罪人必歸順你。
有病，被一個好醫生醫了以後，我們就把這好醫生指教給別人：「你有這病？他把我醫好了！」我們每個人都有罪，這罪任何人都不能醫，惟有信靠上帝，我們就把這認識上帝的道指教有過犯的人：「你如何過一個聖潔、不被罪惡壓傷的生活」。 

五十一14
神啊，你是拯救我的神；求你救我脫離流人血的罪！我的舌頭就高聲歌唱你的公義。
這跟前面講的有一點不一樣。第一個，神拯救我們，我們求神救我們脫離祂的震怒，這是前面講的，除此之外，我們也求神讓我們脫離流人血的罪，求神讓我們不去流別人的血。

再一次，我覺得只有自己被赦免、經歷神的愛，我們才會不流別人的血，或才不會嫉妒、忿怒、驕傲等等。前面比較重要是在強調罪惡的刑罰被免去，這裡也在講到：求你救我脫離罪惡的權勢，我不會再在忿怒中流人家的血。

大衛也差一點犯這罪，比殺烏利亞的罪還要再早一點，撒母耳記上25章，大衛差一點犯了流別人血的罪，跟掃羅一樣，掃羅流大衛的血，就是流無辜人的血的罪，大衛呢？因為他的人保護了拿八，但向拿八要東西時拿八不理他，大衛就很忿怒要殺掉拿八一家人。後來拿八的妻子亞比該來求就說你千萬不要因為拿八的愚昧就殺人：「我主啊，耶和華既然阻止你親手報仇，取流血的罪，」（撒上25:26），耶和華阻止你了，要不然你殺拿八，就像掃羅殺你差不多，都是殺無辜的人。因為拿八固然不好，但還沒有到殺的地步吧？拿八的男丁也要被殺掉嗎？大衛是說所有屬拿八的男丁他都要殺掉。大衛那時很忿怒，被掃羅追趕得也很焦急，現在對人家好，而人家對他不好，他也變得很邪惡要去殺別人，但亞比該就阻止了他。

所以51篇14節「求你救我脫離流人血的罪！」的意思也包括自己不要去犯罪，不要被罪惡轄制。不只是像前面講的：罪惡的刑罰離開，還有脫離罪惡的權勢，那種叫我忿怒、自大、狂暴的罪惡，求你把它拿走。這樣，「我的舌頭就高聲歌唱你的公義」。這「公義」裡包括信實和慈愛，你真的是按著你的話來拯救了我，所以這叫公義。你的公義裡有仁愛，讓我過聖潔的生活，不在罪惡的權勢之下。 

五十一15
主啊，求祢使我嘴唇張開，我的口便傳揚讚美祢的話！
我們要求神打開我們的口，因為我們常常不願意讚美祂；常常我們的嘴非常的緊，常常我們以抱怨為主，不以讚揚為主。我們要求神張開我們的口，心被恩感就張開口，傳揚讚美主的話。「傳揚讚美你的話」，就是都在頌揚上帝，因為上帝如何赦免我、潔淨我了。

還有一點要瞭解的，這裡說「主啊，求祢使我嘴唇張開，我的口便傳揚讚美祢的話！」他不是講「我的口便讚美祢。」這是我們馬上想到的，神恩待，我們就讚美主，但這裡不是說讚美主，甚至也不是說我讚美你的話。如果是讚美「你的話」，那我們可以說上帝的話就是上帝的道，就是耶穌基督，我們讚美上帝的話很實用、很溫暖；我們讚美上帝的話也就是讚美了聖子、上帝自己，你的話真動聽。但這裡不是說讚美「你的話」，這裡是說「傳揚」讚美你的話。「讚美你的話」可以說是一個名詞（或受詞），而我的口在傳揚一堆「讚美你的話」。

我很鼓勵弟兄姊妹常看詩篇就是這樣，不會禱告的人如果常常用詩篇的話來述說、來禱告的話，那可以表達我們的心思意念、心中對主的感謝，而這個表達是來自上帝的話，就很可靠。

我們不斷在傳揚什麼？我們不斷在傳揚神，但不是死板的在傳揚我們自己所領受的那位神。這當然是最基礎的，我們在傳揚許許多多經歷過上帝恩典而讚美上帝，包括被上帝默示的聖經裡面的這些話。因為我們自己有時詞窮，也不知道怎麼樣來述說上帝的榮美，有時不知道怎麼來傳上帝，我們愚拙，就學習著用別人經歷過上帝的恩典所寫出來讚美上帝的話來傳揚。

這裡也包括我們應當傳揚有些信靠上帝人的見證，當然我們是把聖經高舉，但也會傳揚這些人見證、對上帝的頌讚。
五十一16-17

16祢本不喜愛祭物，若喜愛，我就獻上；燔祭，祢也不喜悅。17神所要的祭就是憂傷的靈；神啊，憂傷痛悔的心，祢必不輕看。
神不喜悅祭物，這觀點在先知書裡常常看到，譬如以賽亞書1:11就有說到：「耶和華說：你們所獻的許多祭物與我何益呢﹖公綿羊的燔祭和肥畜的脂油，我已經夠了；公牛的血，羊羔的血，公山羊的血，我都不喜悅。」。神不喜歡這些祭物，以賽亞書、阿摩司書、彌迦書裡都有講到上帝要的是什麼，這前面都看過。

神不喜悅祭物。當然不是說祂喜悅或不喜悅祭物，第一個祂不需要這些祭物，所以可以說祂並不喜悅這些東西。但祂既規定了，我們就歡喜快樂的獻上，神也是喜悅。所以這重點不在祭物本身，而在我們奉獻的心志、對神的信靠和愛。因此一個寡婦的小錢奉獻是神最喜悅的，兩個小錢比財主獻上的一切都要更多，因為她真的是信靠上帝而獻的，神看的是我們的內心。

在先知書裡講到的「神不喜悅祭物」，重要是在講我們徒有獻祭而生活沒有從信心發出來的良善和公義，神是很忿怒的；也就是因為你們的行為並不好，你們的行為跟你們所獻的並不相稱，所以神不喜悅。不但不喜悅，神恨惡。

這還有一點像我們說的黑道，做很多惡事，然後捐很多香油錢給廟一樣。你說：「這種事不會發生在基督教裡」，當然我們也承認基督教裡也會有這些黑暗的事。我們的神絕對不是說你用一點糖來甜甜祂的嘴，你必須誠於內，形於外。誠於內是信心，形於外是行為，而不是一個祭祀的儀式而已。

在先知書裡反對這些祭物、禮儀，就是因為沒有因信心產生良善的行為。在詩篇51篇這裡講到說「你本不喜愛祭物」，同樣是看我們的內心，神喜歡我們裡面的正直、良善。

但是，我們沒有這些，神就不喜悅了嗎？當我們非常不好的時候，神當然應當忿怒，我們再獻什麼祭物、作什麼禱告、再有什麼宗教儀式，還是因著心思的邪惡而帶出來的壞行為，讓神忿怒。但我們這樣就完蛋了？就該死了嗎？不，還有一個，或說是補救的辦法，或說是神的另外一面（神的全面裡讓我們看到神的另外一面）。

神還喜悅一個，就是神喜悅憂傷痛悔的心、憂傷痛悔的靈。就是當我們做錯了（當然也是在聖靈的感動下）的時候，我們有那種悔過、真是不好、懊惱、難過、傷痛；每次做錯事我們都會有這些，多多少少都會有，江洋大盜也會有。然而，這種憂傷痛悔的心是必需願意到上帝那裡。注意，他這裡在講祭物，祭物是獻給上帝的。也就是我帶著一顆憂傷痛悔的心到上帝那裡，那是上帝喜悅的。

我的意思是：神不是只喜悅憂傷痛悔的心，神喜悅一個帶著憂傷痛悔的心到祂這裡來的人。也就是不只承認自己有罪，而是承認、相信上帝會赦免、安慰，這是信心。馬丁路德最強調這種「罪人悔改，知道上帝會拯救、有恩典」的信心。

這當然不是上帝對我們喜悅的信心的全面，但也的確是我們需要去強調的。神要我們行公義、良善，是，我們信靠主的人應當行，但我們行不出來怎麼辦？就絕望、自殺、走後現代的路、說沒有是非對錯？那不對。

錯了，不要一味的掩蓋；掩蓋、說謊、錯上加錯，這是神最忿怒的。錯了，如果就絕望、自殺，那也是神忿怒的，因為那懷疑上帝的慈愛和赦免。我想在其他宗教裡，第一個，人不太容易看到自己的錯，第二個，就算承認自己有錯，常常也就是絕望，或像佛教或後現代說的：「我們就不要談什麼是非對錯吧，就是『無明』，是非對錯那些惹人煩惱」，這是相對主義，是很惡劣的。絕望，也是很惡劣的：「反正天下烏鴉一般黑，我也黑，你也黑，上帝也黑，大家都黑。黑白也沒有什麼分明的，就是這樣吧」。

錯了不承認，神忿怒；錯了掩蓋，神忿怒；錯了就絕望，神也忿怒，因為那是懷疑上帝的慈愛。我們必須知道上帝樂意赦免罪人，那是最好的消息。

上帝喜悅我們良善，但良善我們沒有，怎麼辦？第一個，信靠主，靠主行出良善。而信靠主了，有時還是沒有行出良善，有時肉體軟弱，怎麼辦？認罪悔改，憂傷痛悔，真是因為罪惡而憂傷痛悔，又因為知道上帝有憐憫的心腸，我們去，神就非常的喜悅；神喜悅我們有這樣的心。

「神所要的祭就是憂傷的靈」。讓我們帶著痛悔，但絕對信靠上帝而有盼望的態度到神面前；為了自己得罪了上帝，甚至還不是怕地獄的刑罰或任何一個刑罰，就是因為信靠上帝而去，這樣的心，神不輕看。
五十一18-19
18求你隨你的美意善待錫安，建造耶路撒冷的城牆。19那時，你必喜愛公義的祭和燔祭並全牲的燔祭；那時，人必將公牛獻在你壇上。
18、19節有人說是加上去的，因為跟前面說的好像不太一樣。我不知道是不是加的，不管是不是加的，這是聖經裡的話，是聖靈默示的，我覺得很恰當。前面是在講個人認罪的禱告，後面又講「善待錫安，建造耶路撒冷的城牆」，我認為是有關的，上帝的聖靈配合得很好。

當一個人犯罪時，耶路撒冷（教會）的城牆就有了破口；當我們在罪惡中，整個教會都會受到傷害。亞當一個人、亞干一個人，都是讓大家受到傷害。所以一個迷失的羊，也是叫神心痛的。這迷失的羊能夠回來，神就重新施恩憐憫了。當然是神施恩憐憫，我們也才能回來，但回來以後就有更大的憐憫，整個教會、神的子民都被憐憫，那破碎的東西就重新被建造。

當我們被神重新建造時，就不應當再說：「我們不能行善、沒有力量行善、就是軟弱」，這是常常聽到的藉口，我們不要這樣想。

要想到特別在羅馬書裡講到的：「我們與基督同死、同埋葬、同復活，罪是不能再作我們的主，我們不再作罪的奴僕，現在是基督作我們的主。我們向神在基督耶穌裡看自己是活的」，就是我們要有那種：「我們現在可以活出良善了」的態度。雖然我們即使活出良善，也不以自己的良善自誇，那是神給我們的，但我們絕不覺得神是小氣、不愛我們。我們相信當我們信靠主，活出良善，是神所喜悅的。

認罪悔改，很好；認罪悔改，知道上帝會赦免，很好；認罪悔改，求神塗抹，也很好；認罪悔改還要有一個信心，相信神拯救我們，讓我們脫離罪惡的權勢，讓我們能夠行出良善，而且是整個的教會，所有的子民都能行出良善。
