詩篇52
歎惡人狂妄自誇

從詩題看起：「以東人多益來告訴掃羅說：大衛到了亞希米勒家。那時，大衛作這訓誨詩，交與伶長。」。詩篇的題詞不一定非常可靠，有的可能是後人加的，有的可能跟實際情形不一定相符，所以我通常不太提這題詞，但也有很強烈參考意味；也有很多學者認為它就是很準確，我就是覺得它有參考價值。

如果這一篇詩篇是以東人多益來跟掃羅說的話，我們就來瞭解一下這背景。請看撒母耳記上20章。大衛這時還是年輕的時候，跟著掃羅王，在他身邊彈琴安撫他，有時為他作戰。掃羅嫉妒他就要殺他，連掃羅的兒子約拿單也不能保護大衛了，大衛就逃亡。

大衛這時候可以說是非常可憐，對掃羅這麼好，但王要追殺他，他只好逃亡。現在逃到挪伯的祭司亞希米勒家，祭司保護了他，所以後來掃羅把這祭司和這城裡的人都殺光了，記載在22:18、19，「王吩咐多益說：你去殺祭司吧！以東人多益就去殺祭司，那日殺了穿細麻布以弗得的八十五人；又用刀將祭司城挪伯中的男女、孩童、吃奶的，和牛、羊、驢盡都殺滅。」。

這時大衛的心情是非常忿怒，因為他這麼愛掃羅，幫掃羅這麼多忙，而掃羅嫉妒他，要殺他。同時也是很害怕，因為王要追殺，他逃亡。總算逃到祭司這裡得到了保護。
在這事上也看到大衛也有說謊，因為這時大家大概也知道王非常討厭他，也不太敢保護這欽命要犯。大衛就說謊，對祭司說，是王吩咐我很緊急的來這裡。

我們當然不能說說謊是對的，不過大衛在逃亡時的確有說謊，說謊的結果，害得挪伯城裡的人後來通通被殺掉。這是這首詩的背景。
五十二1-5
1（以東人多益來告訴掃羅說：大衛到了亞希米勒家。那時，大衛作這訓誨詩，交與伶長。）勇士啊，你為何以作惡自誇﹖神的慈愛是常存的。2你的舌頭邪惡詭詐，好像剃頭刀，快利傷人。3你愛惡勝似愛善，又愛說謊，不愛說公義。（細拉）4詭詐的舌頭啊，你愛說一切毀滅的話！5神也要毀滅你，直到永遠；他要把你拿去，從你的帳棚中抽出，從活人之地將你拔出。（細拉）
這裡講到一個「勇士」，是誰？其實這勇士不是勇士，是在講「詭詐的舌頭」；大衛在這裡厭惡一個傷害人的「詭詐的舌頭」。

但是大衛在說這話時，也總還有一個信心的肯定（雖然那信心可能非常小），就是：「神的慈愛是常存的」，意思是說我實在在艱難中間，但神仍有慈愛。

大衛很慘，因掃羅的追殺，逃到挪伯城，甚至需要到說謊的地步。大衛被挪伯城的人保護，但後來全城的人都死了，就是因為有一個人多話，有一個很會用舌頭傷人的人，以東人多益，他去向掃羅告密。大衛是在責備這人，更要注意的是：大衛在逃亡時雖然是很辛酸、艱難、忿怒，但他也肯定上帝的慈愛。

就是有這種小人多益。小人就是搬弄是非，只對自己有利。掃羅那時要殺大衛只有一個原因就是嫉妒，那時他身邊的人應該對掃羅講甚麼話？應該就像約拿單一樣說：「王啊，你不應該追殺大衛，大衛對你很好，你應該保護他」。可是人在走錯路時，最喜歡小人，小人常常就是迎合我們的心意在做事，所謂忠言逆耳。掃羅這時就抱怨他的臣子：「誰能幫你們的忙？是我給你們這個、那個，耶西的兒子能給你們這些嗎？」，掃羅覺得眾叛親離，甚至兒子約拿單都對他不好，都跟大衛一起結盟要來害他。掃羅說：「無人告訴我，為我憂慮。」，沒有人為我分憂。（撒上22:13-15）。

掃羅在這裡真可以說是發神經病，甚至可以說是鬼附，根本沒有人害他，沒有一個人害他，兒子、大衛、大家都對他很好。誰對掃羅不好？他自己對自己不好。掃羅自己有一個嫉妒的心，就惹得他把對他好的人趕走。

各位，我們生活中很多時候都像掃羅一樣，對我們好的，我們對他不好；對我們不好的，我們對他好。誰對我們好？上帝、牧者、基督徒；誰對我們不好？魔鬼。但我們喜歡魔鬼，我們喜歡吸毒、賭博、酒肉朋友，喜歡人家說：「你很好，你都沒有錯」，一但是忠言，是對我們有些勸告的話，我們就很忿怒；最壞的是我們自己的心。

在古今中外的歷史上看到，每一個亡國的皇帝到最後身邊都是小人，但我們就是喜歡小人。最有名的例子可能是齊桓公，他問管仲，我可不可以跟易牙、豎刁、開方這三個人在一起？管仲說這三個人都不近人情。齊桓公說：可是，他們讓我吃得、玩得很舒服。這三個人最後讓齊桓公死了，屍體長了蛆，沒有人來收屍。

其實我們都是這樣，魔鬼不斷在我們耳邊說一些動聽的好話，讓我們體貼肉體、讓我們舒服，聖靈不斷藉著神的話在我們身邊說一些提醒的話，我們不聽、不行。

掃羅其實就需要有人不斷的提醒他：「你不要嫉妒，其實大衛很好」。掃羅所有的憂愁都是自找的、真是庸人自擾。但這時就是所有忠臣的話他都聽不進去，所以最後忠臣都離開他。項羽的情形也是這樣。掃羅身邊本來有非常多的人，後來都慢慢跑到大衛那邊去。孟子說這叫「為淵驅魚」，把魚都趕到別人那裡去了；春秋戰國時代，常常賢臣都跑到別的國家去，因為昏君不肯聽賢臣的建議。

我們也不要講這些戰國時代的事情，講自己的生活，不要喜歡聽魔鬼的話，要聽上帝的話。掃羅不聽上帝的話，把上帝給他幫忙的人通通趕走，最後就是他體恤自己，要保住他的王位，把所有的忠臣殺掉。他喜歡那些附和他的奸臣：「我告訴你，大衛真的很壞，我還告訴你大衛身邊有哪些人很壞」。在很多專制國家也會看到很多情治人員的囂張，他們也是做這些事情，把打擊面繼續擴大：「這人是奸臣、那人也是奸臣」，然後就殺，讓王安心。

多益做的就是這個事，告訴掃羅：「大衛不好，我看到誰在幫他」。這樣讓掃羅很高興，掃羅就可以多殺幾個人。所以詩篇52篇講到這種舌頭，這種邪惡。掃羅是對人嫉妒，多益是火上加油，好像得到王的信任。

第3節說，「你愛惡勝似愛善，又愛說謊，不愛說公義」，有些解經家會覺得有問題，因為在撒母耳記上這裡這段事情，說謊的是大衛（大衛騙了挪伯祭司說我是王派來的），多益好像沒有說謊，不但沒有說謊，多益說的是真實的。多益說：「我曾看見耶西的兒子到了挪伯，亞希突的兒子亞希米勒那裡。亞希米勒為他求問耶和華，又給他食物，並給他殺非利士人歌利亞的刀。」。多益說的每句話都是真的。

我覺得在這裡看聖經就不要太死板。第一個，不要說謊是對的，大衛說謊絕對是錯誤的，因為在新約就看到耶穌在約翰福音說了：「魔鬼是說謊之人的父」，我們絕對要誠實。當然我們辦不到，但應該盡量的誠實。我們誠實也沒有什麼可誇的，是主的寶血讓我們聖潔，但求主讓我們不要說謊。

但這裡的重點不只是不要說謊，我們要知道該說什麼樣的話。多益講的是實話，但心中是什麼？我覺得這一段經文棒極了，他沒有說謊，但他用一個邪惡的態度說了真話，目的是要傷害別人，給自己得到王的信任。有的小人不是說謊，是打小報告，可能是真實的，但會傷害別人。求主給我們智慧知道該說什麼，不該說什麼。

這個時候要說的真話，是提醒掃羅的真話，而不是要說出大衛在哪裡的真話。像拿單對大衛，也是說出真話，指責大衛的真話。我不是說一定要說責備人的話，這倒也不是，我們要說造就人的好話，但包括造就人的時候，對一個人真的有益處，從上帝來的話，我們真是應該說，求主幫助我們不要用詭詐的舌頭。甚至多益在這裡不是在說謊，但真是夠詭詐了，用流人的血來給自己方便，得到王不應該給他的信賴。

第4、5節「詭詐的舌頭啊，你愛說一切毀滅的話！神也要毀滅你，直到永遠」。神要毀滅那詭詐的、作惡的、作假見證的舌頭到永遠，這我們也要記得。

我承認我也有說謊的時候，而且就我的虛假和膽怯，我覺得我說謊的情形很多。說謊的技巧我也不必教你，每個人都會，有時是用不說話在說謊，有時是用動作在說謊，有時是用裝假在說謊，我都不必一一舉例，我想最重要不是我們的舌頭、話怎麼樣，而是我們的心怎麼樣。

多益在說真話，但他不應該說這種話，他應該說的是掃羅該聽的話，而神會毀滅他。在聖經裡也看到很多說謊、詭詐、欺騙、落井下石的舌頭，一個例子就是耶洗別在拿伯的葡萄園上捏造拿伯的壞話，讓王得到他的葡萄園。後來耶洗別是照著上帝的話被毀滅，從樓上摔下來，狗把她的肉都吃掉，只找到一點骨頭；耶洗別是被毀得很厲害，上帝會毀滅這種謊言。

記得：說謊，不說真實、造就人的話是落入魔鬼的圈套，這是魔鬼的特點，但我們因為膽怯、自私，常常就會如此（我想我不說真話的情形就是因為膽怯）。讓我們信靠上帝，在愛裡就沒有懼怕，看到上帝永恆的掌管，我們就沒有懼怕。
五十二6-7
6義人要看見而懼怕，並要笑他，7說：看哪，這就是那不以神為他力量的人，只倚仗他豐富的財物，在邪惡上堅立自己。
「義人要看見而懼怕」，這應該是好的懼怕，就是我們看上帝的公義的彰顯。或許今生不一定看得到，但我們有信心看到神會刑罰邪惡的舌頭。「並要笑他」，不是自大的譏笑，而是對邪惡的一種攻擊。

「這就是那不以神為他力量的人」，多益不倚靠上帝，想要巴結權貴。這我們傳道人也會，會巴結這些比較對我們有利的人。求主讓我們一步都不要偏離、不要去體貼自己的肉體、一點都不要為自己的利益打算，單單倚靠上帝。像多益、小人就是「不以神為他力量的人」，喜歡巴結。記得我當兵時，是個小兵，真會不想倚靠上帝；看到班長、資深的官，低聲下氣，真是像個小人一樣。
我們不以神為力量，是很卑鄙的，就算升到宰相（不知道後來多益的官做到多大），也是卑鄙；就算後來有很豐富的財物，也不好，那是在邪惡上堅立自己。多益那時也不是倚靠豐富的財物，就是在倚靠掃羅的力量，而且用巴結、吹牛拍馬、落井下石的方式。

「在邪惡上堅立自己」，這話很有意思，我們在良善上常常不能堅立。在良善上堅立，當然以耶穌為磐石，但也要記得「在良善上的堅立」就是聽了主的話就去行。你說：「行不來怎麼辦？」，行不來，繼續去行。越靠著主行，就越堅定；越願意誠實，就越能誠實；越願意去傳福音，就越能傳福音；越膽怯，就越不能行了。

善和惡都是會繼續強大的。我們在善上要倚靠上帝，越來越去行而堅立。但很遺憾的，我們常常是在惡上堅立。惡上堅立的結果就像吸毒一樣，這惡已經太堅固，很難去掉了。說謊、欺騙、好色、膽怯、懦弱、吸毒、罵人等等，這一切的惡都可以越來越堅立，很難改，因為越做就越堅固。求主讓我們顛倒過來，信靠上帝越來越堅立。

五十二8
至於我，就像神殿中的青橄欖樹；我永永遠遠倚靠神的慈愛。
「神殿中的青橄欖樹」這當然是形容的說法，神的殿裡也沒有樹。「青橄欖樹」
就是倚靠上帝的，這在詩篇第1篇有講，另外在耶利米書17:5-8也有一個好的對比：

如果是倚靠人血肉的膀臂、心中離棄神的人，像掃羅、多益都是這樣的人，物以類聚（掃羅先離棄神，然後多益也離棄神），小人就跟小人在一起，膽怯、卑鄙、下流、落井下石的人就落在一起。落在一起、離棄神，他們就像沙漠的杜松，不見福樂。就是枯乾，而且杜松是傷害人的。但如果是倚靠耶和華的人，就像栽在溪邊的樹，「在河邊扎根，炎熱來到，並不懼怕，葉子仍必青翠，在乾旱之年毫無掛慮，而且結果不止。」。 
願我們是神殿中的「青橄欖樹」，不斷與神的話語、神的聖靈、神的愛、神的兒女（我們的弟兄姊妹）在一起，就一直倚靠祂的慈愛。消極的叫我們不要去學習倚靠惡人，積極的要我們倚靠上帝的慈愛。但實際上，在我們生活中，常常是作惡好像會比較方便一點；說謊會方便、懦弱會方便，但求主讓我們在主裡堅立。
五十二9
我要稱謝你，直到永遠，因為你行了這事。我也要在你聖民面前仰望你的名；這名本為美好。 

感謝主，大衛寫這詩時，是多益告狀，後來把挪伯城裡的人殺掉的情況。大衛是忿怒、害怕、悲哀的，但仰望上帝，他還是要稱謝主：「我要稱謝你，直到永遠，因為你行了這事」，就是多益告密、挪伯城人死亡的這件事。

當然這事邪惡的部分叫我們難過、悲哀、忿怒，但就對神的信心來講，我們仍然感謝讚美主。我們仍然相信挪伯城的人（包括亞希米勒一家人）在神豐富的手中，也相信在這件事上神更堅立了大衛，也相信在這件事上神更持守了祂的公義、聖潔、信實，使那些看起來短期受到傷害的人能被保守，但這需要有信心。

這篇詩篇如果看前後，那麼多人因為大衛而死了，還有掃羅的邪惡，好像暫時也沒有得到報應，會覺得很生氣，但讓我們從永恆來看，神行了這事，我們繼續在神聖民的面前仰望主，我們仰望神，會讓別的聖民也得到鼓勵，別的聖民仰望神，也讓我們到鼓勵。

仰望神，仰望神的名，神的名美好，神的名就是神自己，名字就代表那實際。很多時候，我們的名字不是實際的，比方叫「康美麗」的人不一定美麗，很多證券公司都叫「發」、「來」、之類的，不一定發、不一定來。在聖經裡，名字就代表實際，特別神的名自代表祂自己。

又比方在榜單上看到「康來昌」這名字，就代表你已經進到這學校，雖然只是三個字，但代表了那實際。神的名是美好的，就是祂自己，要讓我們常常傳揚祂的名。
