
詩篇18
因勝仇敵稱頌主恩

十八1
（耶和華的僕人大衛的詩，交與伶長。當耶和華救他脫離一切仇敵和掃羅之手的日子，他向耶和華念這詩的話。說：）耶和華，我的力量啊，我愛你！
若我們採取小字來講，這背景就是撒母耳記下8:1-14，當大衛一切的內憂外患暫時結束，所有艱難都沒有了，已經作王的時候（或再早一點掃羅死的時候），他在想。

大衛作王沒有那麼容易，他三次被膏，一次在他牧羊時，一次是掃羅死了以後，大衛家的人來膏他（撒上2）。這次被膏之後七年零六個月，掃羅家（便雅憫人）才來膏他，是第三次被膏。他作王是等了很久。

當然「當耶和華救他脫離一切仇敵和掃羅之手的日子」是指過去，將來還會有其他很多災難，不過當他脫離這些患難時，就會紀念上帝。我們常常是困難一沒有，就忘記上帝。

第一句他說：「耶和華，我的力量啊，我愛你！」。當講耶和華是我們的力量時，聖經常講那力量是救我們脫離災難的力量。譬如出埃及記15:2，就是祂剛剛把埃及人丟到紅海裡面；以賽亞書49:5，「我的神也成為我的力量」，祂是獨一的能力，偶像都是虛假的，沒有真正自己的力量；申命記10:12也講耶和華是我們的力量、幫助。

從大衛的生活裡，既然上帝給了你力量，你就要去愛這個力量。上帝在患難中拯救、扶持、提拔我們，意思是要親近我們，要我們把心歸給祂。所以神要我們就是盡心盡力的愛祂，祂既是一個力量，你就要去愛祂。

十八2
耶和華是我的巖石，我的山寨，我的救主，我的神，我的磐石，我所投靠的。他是我的盾牌，是拯救我的角，是我的高臺。
 這話只有在很豐富的愛和經歷裡才能夠講得出來。現代人大概也不太看書，寫的情詩、情歌也寫得不好，以前人寫的似乎靈感比較多，因為他經歷過，也羨慕這樣的愛。
這經文真是一個愛上帝、親近上帝，跟上帝談戀愛的人講的話。一個人談戀愛時真的可以舌燦蓮花，你是我的…，一大堆形容詞講不完，也配合得很好，任何時候都能想到那愛你的人為你所預備的，和你對他的需要。我希望我們也能這樣講講，使上帝對你而言是更實際一點。

大衛經歷過很多的艱難，和上帝在他的艱難中給他的幫助，所以他寫了很多。這些「巖石、救主、山寨、磐石」都跟他在逃亡時有一點關係，在曠野都是靠著這些脫離掃羅的手。

撒母耳記上22:4；24:22；撒母耳記下5:17；23:13；這都是上帝對他的幫助。大衛常常有逃亡，需要在這些「巖石、山寨、磐石」的地方。特別「磐石」比較是個易守難攻、在曠野中一個比較突出的地方，可以先看到敵人而逃亡，也可以使敵人不太容易攻上來。大衛的詩裡常常有這些背景。

或許今天來寫，大衛會說：你是我失業時的救濟金、國民健保卡。我們要把信仰跟生活更貼切的連一連。當然上帝不是像健保卡、救濟金，它們有它們的缺點，如同磐石、山寨，也有它的缺點，只是我們抓那跟生活貼切的地方。

我的磐石
「磐石」是以色列人喜歡用的字，新、舊約都常用，包括耶穌也說過：「所以，凡聽見我這話就去行的，好比一個聰明人，把房子蓋在磐石上」，穩固、不會動搖。在經過921地震後，我們對房子的堅固更熟悉。耶穌是我們的磐石，我們的信仰在這上面。

舊約申命記32:4，「他是磐石，他的作為完全；他所行的無不公平，是誠實無偽的神，又公義，又正直。」這磐石不只是講到穩固，而且講到正直；不僅講到正直，而且講到周延、完全。完全有這兩個含意：沒有缺少，又是正確、正直、良善的。

「因信稱義」就是上帝白白把正直、良善這些恩典賜給人，如果人一直踐踏不受，這可靠的磐石會出賣你。申命記32:30，「若不是他們的磐石賣了他們，若不是耶和華交出他們，一人焉能追趕他們千人﹖二人焉能使萬人逃跑呢﹖」

當我們信靠上帝，聖經上講：我們一個人追趕千人，兩個人追趕萬人；當離棄上帝，而上帝出賣我們時，敵人可以一個人追趕我們千人，兩個人追趕我們萬人。所以如果我們遠離上帝的話，磐石也有非常負面的意思，希望我們都是正面的投靠上帝。

這還有很多可以講。上帝是活生生的上帝，又真又活，常常我們倒像死人一樣不動。如果沒有祂口中所出的氣，我們就像死人一樣沒有光、沒有力量。但有的時候，描述又完全相反，我們是活的，上帝是磐石，不動的，我們去投靠祂。

這類的經文都要完整的來看，一方面講到我們人該有的責任，一方面講到上帝權能的掌管。磐石是你要去投靠的。耶和華是盾牌，祂會保護你，但若不好好的使用盾牌，盾牌也不能保護你。所以我們說「穿起基督全副軍裝」時，穿戴、使用都要很恰當。

「是拯救我的角」。「角」一般代表力量（也可以是號角、裝膏油的角），撒母耳記上2:1，哈拿的感恩：「我的心因耶和華快樂；我的角因耶和華高舉。我的口向仇敵張開；我因耶和華的救恩歡欣。」；路加福音1:69也有講：神興起拯救以色列人的角。「角」是個力量。

「是我的高臺」，高臺跟「巖石、救主、山寨、磐石」都有類似的意思，是一個比較更強化、防禦、更難攻、更安全的地方。也是不是有一點被高舉的意思，不太敢確定，但通常「高」有被提升、榮耀的意思。這裡就是指救他脫離患難。

十八3
我要求告當讚美的耶和華；這樣我必從仇敵手中被救出來。
 我們被拯救，並不是因為我們求告神。事實上，很多時候我們根本還不知道求告神，神就拯救。從神學來講，我一定要說：神的動作、拯救、意念，是先於我們的任何動作、意念，但當我們經驗過神的可靠以後，神希望我們不是一直被動，也會在下一次碰到艱難困苦的時候，主動去呼求祂。如果我們蒙祂白白的拯救，而又忘記了祂，也許有時候神就讓我們在患難中受很大的苦，直到那苦提醒我們呼求神的時候，那時我們就從仇敵手中被救出來。

感謝主，他不是只說求告耶和華，而是「求告當讚美的耶和華」。當我們在求告神時，照環境來講因為是自己無助，甚至到了一個狼狽、窮途末路、需要求告神的時候，似乎不太會想到要讚美神，因為通常我們讚美神，就是神給我好處，或起碼不應該讓我有這種窮途末路的狀況的時候。但寶貴的就在這裡，願我們在走投無路、很艱難的時候，更學習讚美主。

這是我這幾年常常學到，也提醒各位的功課：不要在艱難的時候抱怨神、遠離神，艱難的時候更學習去讚美上帝。那違反我們墮落、軟弱的人性，但卻是提振我們信心一個很好的辦法。不僅神看到我們有信心而憐憫恩待我們，而且那信心（就是在讚美的時候）可以讓我們離開那抱怨、惶恐、不知如何是好的時候。當我們有信心讚美主的時候，我們的心比較安定，智慧比較能夠發出，比較知道怎麼走正確的路；同時，神也拯救我們。

腓立比書4:6-7，「應當一無掛慮，只要凡事藉著禱告、祈求，和感謝，將你們所要的告訴神。神所賜、出人意外的平安必在基督耶穌裡保守你們的心懷意念。」不但在喜樂中，更在危急、痛苦、艱難中這樣做。我自己是個情緒很多、容易受環境影響的人，更是能深深體會這話。

十八4-5
4曾有死亡的繩索纏繞我，匪類的急流使我驚懼，5陰間的繩索纏繞我，死亡的網羅臨到我。
這些雖然是文學上字句的描述，但就實際來講，可能比文學上的描述還要恐怖一些。我們常覺詩人、文學誇大，譬如「白髮三千丈」，頭髮那有這麼長？的確，文學字眼會誇大，但有時再多的言詞也不能表達出我們心中的意思，所以letter文字和spirit靈，都需要的。

「死亡的繩索纏繞我」，這你可以想像嗎？電影都看過，一個被吊著的人，很危急，只要0.1秒不弄斷繩子，馬上就死了。

「匪類的急流」。有去泛舟或被急流沖去的經驗嗎？也是很恐怖的。詩篇後面也會看到詩人抱怨說：「你帶我經過夏天乾旱的河道」，在沙漠中的河道非常的乾，一旦上游下了雨，可以在這看起來完全乾旱、幾十年沒下過雨的地方，突然水就暴漲、漫過去。走在河道裡是非常危險的事，逃都來不及。「匪類的急流」一方面是突然，一方面是劇烈、巨大，讓你驚懼。

比「死亡的繩索」還更廣泛的是「陰間的繩索」，一圈圈的纏著你；還有「死亡的網羅臨到我」。大衛把自己形容得像個野獸，被獵人的陷阱抓住，逃不掉。捕獸器很殘忍的，我看過報導，被夾住腿的野獸會把自己的腿咬斷脫困，可見那有多難逃。人也有這樣的情形，在羅馬海戰時，底艙大概有上百奴隸在划船，通常見長會下令把他們綁鎖在槳上，意思是不打贏就死，而奴隸會把自己的手打斷逃掉。

講這些就是加深各位的印象：大衛在死亡中，求上帝幫助。我覺得我們都沒有這樣的經驗，你可能有過，但恐怕沒有像大衛那麼恐怖。大衛幾個危難都很危急、危險，像幫掃羅彈琴時，「掃羅用槍想要刺透大衛，釘在牆上；他卻躲開，掃羅的槍刺入牆內。」（撒上19：10）真是伴君如伴虎。還有好幾次的千鈞一髮：撒母耳記上19:11-18；23:26-28。

我們需要知道：上帝對我們的關係，不僅像天父、丈夫一樣照顧我們，像朋友一樣幫助我們，而且我們是隨時在死亡當中；若不是上帝的憐憫，我們隨時在祂的震怒之下、在各樣的危難當中，需要隨時求告上帝。

十八6
我在急難中求告耶和華，向我的神呼求。他從殿中聽了我的聲音；我在他面前的呼求入了他的耳中。
 各位看這經文是很感動、高興、喜樂？還是情願不要有急難？起碼我以前看這經文是很生氣的，覺得神根本不應該把我放在急難當中，不應該讓我碰到死亡的網羅。但讓我們學習，不管神要訓練、管教、處罰、恩待我們，讓我平白無故的碰到死亡的網羅、匪類的急流、陰間的繩索、或任何形式的急難，讓我們求告上帝。

像浪子的情形、以色列人的歷史上，常常是犯罪，神把人交在急難中，然後人會求告祂。申命記4:30，「日後你遭遇一切患難的時候，你必歸回耶和華─你的神，聽從他的話。」，就是在遭患難時你會歸回、求告。

「他從殿中聽了我的聲音；我在他面前的呼求入了他的耳中」，這話的神學和文學都非常好，一個，神在殿中。在大衛之前就是會幕，大衛之後有聖殿。所羅門在獻殿時說：「你的兒女如果離棄你，你的忿怒讓他們被擄到其他地方，他們向這殿禱告」。

這殿可以是非常近的地方。大衛在要建殿時，跟拿單講，拿單就來跟大衛說：耶和華說你不可以建殿（撒下7）那應該是在皇宮裡。當拿單一講完，聖經上講，大衛就進到耶和華面前，大概他馬上就進到會幕裡面去，應該就是到至聖所那裡，而且坐在上帝面前，跟上帝禱告、感謝。

如果再講在天上的話，當然耶和華無所不在，但就一般觀念，人覺得耶和華是在天上。不管是在會幕裡、在我身邊、或在聖殿裡，比較遠、比較難進去，或已經被擄到他方，距聖殿更遠，或聖殿（耶和華）在天上，那極其遙遠了，卻又非常近：「我在他面前」。神是似遠又近，似近又遠，在神學上就是說祂又是超越transcendental，又是臨近的Imminent。祂非常遠、太崇高，但祂又非常近，跟我們一起生活。

來想從第2-6節這些形容的字眼，可能他的艱難越來越難，說：「主啊，你怎麼都沒有拯救？」。包括以色列人在埃及受苦四百年；在曠野時；大衛時；主耶穌、保羅；啟示錄裡歷世歷代的教會；還有在生活中，可以叫我們呼求的時間很長而尚未得拯救，也可以神根本沒有叫我們碰到困難，如同主禱文講的：「不叫我們遇見試探，救我們脫離兇」，保護我們保護得很好。

也就是說，可能碰到困難馬上救你，也可能讓我們碰到很長的困難；可能因我們犯罪讓我們碰到困難，可能因為要管教讓我們碰到困難。不論如何，2-6節是在講到他在那裡呼求：「你是我的幫助」，到第6節神聽到了。當神聽到祂兒女的呼求、祂兒女被傷害時，那忿怒，是比箴言裡說的「丟了崽子的母熊」還要忿怒。祂聽到，祂出來。

十八7-8
7那時，因他發怒，地就搖撼戰抖；山的根基也震動搖撼。8從他鼻孔冒煙上騰；從他口中發火焚燒， 連炭也著了。
祂一出來，「地就搖撼戰抖；山的根基也震動搖撼」。在以色列人的觀念裡，山也是神把它建立在一個根基上，太大的地震會動搖。上帝忿怒到鼻子都冒煙，上帝下來了。在聖經其他地方有講：「不可為難我的受膏者；你們怎麼敢傷害我的兒女或僕人？」上帝發怒。
上帝的忿怒

上帝發怒有很多原因，恐怕最叫人害怕的是上帝向祂的兒女發怒。

彌迦書1:3-4，耶和華出來的時候，「看哪，耶和華出了他的居所，降臨步行地的高處。眾山在他以下必消化，諸谷必崩裂，如蠟化在火中，如水沖下山坡。」為什麼？因為雅各得罪了上帝。

那鴻書1:2-6，耶和華向仇敵忿怒的時候，「耶和華不輕易發怒，大有能力，萬不以有罪的為無罪。他乘旋風和暴風而來，雲彩為他腳下的塵土。」耶和華不輕易發怒，但祂忿怒時會用旋風和暴風為工具，「他斥責海，使海乾了，使一切江河乾涸」。

各位，台灣的乾旱跟百姓的罪惡一定有關係，雖然我們不能用數學的比例說犯多少罪就一定有多少處罰。

那鴻書1:5-6，「大山因他震動；小山也都消化。大地在他面前突起；世界和住在其間的也都如此。他發忿恨，誰能立得住呢﹖他發烈怒，誰能當得起呢﹖他的忿怒如火傾倒；磐石因他崩裂。」。再想到啟示錄裡上帝的忿怒，那就更不得了。

哈巴谷書3:3-15，也形容上帝的忿怒，包括有瘟疫。在以賽亞書看到要修直主的路，為上帝的救恩、上帝的百姓修路。聖經上也有講：上帝為祂怒氣修路，就是要叫祂的怒氣暢通無阻。

哈巴谷書3:12，「你發憤恨通行大地，發怒氣責打列國，如同打糧。」。那裡上帝發怒是要拯救祂的兒女。

上帝用什麼來表現祂的震怒？上帝可以用自然災害：冰雹（書10:11）。一次立刻用超自然（當然自然和超自然都是來自上帝）的災害來發出忿怒、打擊祂兒女的仇敵，就是讓日月停止。

星宿（士5:20-22），神的忿怒用天上的星宿來爭戰，「星宿從天上爭戰，從其軌道攻擊西西拉」。

雷、雷聲（撒上2:10），「與耶和華爭競的，必被打碎；耶和華必從天上以雷攻擊他」；「當日，耶和華大發雷聲，驚亂非利士人，他們就敗在以色列人面前。」（撒上7:10）。

桑樹（撒下5:24），耶和華走在桑樹上面要攻擊非利士人。

這些我們今天都不太懂，我認為聖經這些字眼，純粹把它當成形容的字眼也可以，當成上帝行了個超自然的災難也可以，總之我們知道上帝行事，來發出祂的震怒。

以賽亞書5:25，「耶和華的怒氣向他的百姓發作。他的手伸出攻擊他們，山嶺就震動；他們的屍首在街市上好像糞土。雖然如此，他的怒氣還未轉消；他的手仍伸不縮。」，耶和華的怒氣只有在祂百姓悔改的時候才轉消，我們趕快悔改。

以賽亞書64:10，「你的聖邑變為曠野。錫安變為曠野；耶路撒冷成為荒場。」耶和華的忿怒這麼大，可以把祂自己的城邑都變成荒場。

耶利米書10:10，「惟耶和華是真神，是活神，是永遠的王。他一發怒，大地震動；他一惱恨，列國都擔當不起。」耶和華是真的，是活的，是永遠的，可以是正面的：耶和華的施恩、憐憫，使地長出青草，使人有生命；也可以是這裡說的負面的：祂是會發脾氣的。活神、真神是會施恩憐憫，也是會忿怒。

十八9-10
9他又使天下垂，親自降臨，有黑雲在他腳下。10他坐著基路伯飛行；他藉著風的翅膀快飛。
詩篇18:7-10都是形容的方式，耶和華不需要藉著這些東西，但要讓我們瞭解：任何東西包括風、天使，都是上帝藉著它們來工作，它們都要服事祂。

「他又使天下垂，親自降臨」就是祂要下來、要接近人，要來拯救。
十八11
他以黑暗為藏身之處，以水的黑暗、天空的厚雲為他四圍的行宮。
 這觀念我們不是很清楚，我們通常會講耶和華在光明中間，怎麼會說「他以黑暗為藏身之處」？其實黑暗和光明，就某個意義來講是一樣的。

申命記4:11，「山上有火焰沖天，並有昏黑、密雲、幽暗。耶和華從火焰中對你們說話」，有些地方還講也有閃電。耶和華的黑暗和光明都在指神的高深莫測，因為光明到一個地步，就像太陽，因為太亮了，都看不到，就跟黑暗一樣。

提摩太前書6:16，講神「是那獨一不死、住在人不能靠近的光裡，是人未曾看見、也是不能看見的」。絕對的黑暗和絕對的亮對我們人的眼可能有一樣的效果，就是根本看不到。

通常神學家也喜歡用這話來講上帝的費解、上帝道路的稀奇。我們如果要認識上帝，需要有上帝的光、上帝的啟示，如果自己來猜，是不能明白上帝到底是怎麼樣一位上帝。

但當上帝在啟示祂自己的時候，我們可能更不認識祂。因為當上帝把自己啟示出來的時候，是我們想不到的。這個，路德講得最好：「上帝在祂的啟示中，隱藏了祂自己；在祂的隱藏中，啟示了祂自己」。怎麼講？

上帝把自己啟示出來，道成了肉身，我們看到耶穌，就看到上帝。當看到耶穌的時候，就看到上帝的啟示，不就更認識了祂？但如果沒有信心、順服的心、聖靈光照的話，越看到耶穌，就越沒有看到上帝。因為你會想：「這個嬰孩、木匠的兒子怎麼會是上帝？」；越看到十字架上被釘死的耶穌，越看不到上帝，因為上帝怎麼會死？上帝所愛的兒子怎麼會死？

這都是生活中一些我們需要聯想的事情，就是上帝把祂自己的作為啟示出來的時候，可能叫你更迷惘：「為什麼會這樣？」。

同樣，上帝也可以在隱藏中啟示祂自己。當你怎麼找都找不到祂，怎麼想都想不到祂的時候，祂豈不是把祂絕對的威嚴和偉大啟示出來？祂太偉大，我根本搞不懂。

以賽亞書4:5，「耶和華也必在錫安全山，並各會眾以上，使白日有煙雲，黑夜有火焰的光。因為在全榮耀之上必有遮蔽。」這也做了個對比，「白日」表示光明，「煙雲」就看不清楚；「黑夜」看不清楚，但又有「火焰」；「榮耀」是上帝的光輝，但又把祂「遮蔽」起來，看不到。

這不僅是在講上帝「在啟示中隱藏，在隱藏中啟示」，上帝也「在隱藏的後面啟示祂自己，啟示的後面隱藏起來」，那也包括上帝的預定。當上帝說祂是怎麼樣的上帝，祂預定計畫一切時，我們不又迷糊起來？「神預定了一切，怎麼能說神是公平的？」，也就是說隱密的事在祂的預定裡，我們也搞不懂。

這些，都希望我們是學習對上帝有更多的親近和懼怕、敬畏。越多敬畏、越多啟示中，我們又越知道祂真是太奇妙、太不能瞭解。

也有一句話，在耶利米書43:10，「萬軍之耶和華─以色列的神如此說：我必召我的僕人巴比倫王尼布甲尼撒來。在所藏的石頭上我要安置他的寶座；他必將光華的寶帳支搭在其上。」這句話剛好可以說明前面所講的，上帝的啟示、上帝的黑暗、上帝的光明、上帝的隱藏。我們怎麼會想到尼布甲尼撒是上帝僕人，而且被上帝召來？而且「寶座」是講巴比倫這敵擋上帝的國度；「光華的寶座」不是在指耶穌，而是指巴比倫，這對我們來講也是非常奇怪。

在生活中我真的希望人越來越謙卑，不僅我們基督徒謙卑，神有時也叫非基督徒不能不謙卑下來，包括不信主的科學家會困惑。像現在量子力學、數學chaos理論的發展，叫19世紀末、20世紀初一些非常自信的人，不敢那麼自信了。當然如果沒有神的憐憫，即使不敢自信，也未必會歸到真神那裡，可以走到New-age那種神秘主義裡面。人發現這個世界很奧秘、很費解，很難瞭解為什麼會是這樣，我們這敬畏、順從、信靠上帝的人（姑且給自己貼金，說我們是這樣的人）生活中發現很多神怎麼會這樣帶領的事情應該也很多，而我們不要害怕，也感謝主。這是耶和華發光要報復的日子，我們不瞭解為什麼這麼晚、這樣發生，但我們信靠祂。

十八12-13
12因他面前的光輝，他的厚雲行過便有冰雹火炭。13耶和華也在天上打雷；至高者發出聲音便有冰雹火炭。
至高者發出聲音，就可以有極大的安慰和拯救，譬如耶和華在伯特利的曠野對雅各的安慰、在很多地方對大衛的安慰、在曠野對牧羊人的安慰。但若是對敵擋祂的人，祂發聲，就會降下冰雹、火炭。 

十八14
他射出箭來，使仇敵四散；多多發出閃電，使他們擾亂。
申命記32:23，「我要將禍患堆在他們身上，把我的箭向他們射盡」，他們就會飢餓、炎熱、疾病。詩篇後面會看到上帝的箭有時也是指瘟疫。 

十八15
耶和華啊，你的斥責一發，你鼻孔的氣一出，海底就出現，大地的根基也顯露。
我們不太有這樣的經驗，我看過報導的文學講到海嘯來的時候常常會退潮，也很詭異，人會往海中間去跑。因為一退退得很急，所有以前在海裡比較珍奇、比較抓不到的東西就現出來了。上帝忿怒，地會露出來。

在上帝忿怒的時候，第一個，我們不能幸災樂禍；第二個，也同樣要知道我們是罪人。不要說上帝在處罰惡人時，我們就很得意，以東就是這樣，而被責備得很厲害。俄巴底亞書裡有說到上帝在責備、刑罰其他人的時候，我們不應該有那種幸災樂禍的得意。

另外，上帝在責罰時，常常我們也是風雨同舟，譬如以利亞。他說：「我如果不禱告就不降雨」。是，不禱告就不降雨，因為以色列人拜偶像，所以上帝就忿怒。但不降雨，以利亞也沒有雨。 

十八16
他從高天伸手抓住我，把我從大水中拉上來。
當上帝忿怒時，可能是大火、大雨、或各種奇特的自然現象，而大衛也在其中。他說：「他從高天伸手抓住我，把我從大水中拉上來」可以指兩個，第一個，當然最重要的是有匪類的急流，所以「他從高天伸手抓住我」就是從患難中救出來。第二個，也可以是上帝降災的時候。降災主要是降在上帝敵人的身上，但也需要拯救那些跟敵人在一處的上帝的僕人。譬如以色列在紅海時就是這樣，上帝用紅海來滅掉埃及人，但上帝也需要用祂的大能力，讓以色列人在過紅海時，海水不會倒坍下來。 

十八17-19
17他救我脫離我的勁敵和那些恨我的人，因為他們比我強盛。18我遭遇災難的日子，他們來攻擊我；但耶和華是我的倚靠。19他又領我到寬闊之處；他救拔我，因他喜悅我。
上帝救拔了他到寬闊地方。就是不只是得救，而且到了一個舒適寬大的地方。神喜悅我們，救我們脫離災難；神喜悅我們，也把美好的東西賜給我們。民數記14:8，「耶和華若喜悅我們，就必將我們領進那地，把地賜給我們；那地原是流奶與蜜之地」。

十八20
耶和華按著我的公義報答我，按著我手中的清潔賞賜我。
下面從20節開始，也是詩篇中常常看到的，我之前也解釋過，現在再提一下。詩篇中有些看起來自義的經文，甚至好像違反恩典、違反因信稱義的文字。所有這些講到自己義、善良、完全，是跟惡人在對比時的一個相對說法。雖然說人都是罪人，沒有信主的話，孔子、蘇格拉底也要下地獄，信主的話，任何人都可以上天堂。我們相信這樣的事，知道必定是這樣，卻不會說不信主的惡人、或比較好的人所遭遇的都是一樣；也不會說信主的人將來在天上（甚至在地上）個人賞賜和待遇都是一樣。不一樣的，神一定是既滿有慈愛又公平。大衛相對的對那些惡人講，他的確是公義、完全的，所以他這樣講。

另外一個更重要的，當上帝給我們恩典時，祂希望我們活出良善和公義。大衛在這裡講到他自己的良善、公義、完全是在恩典後的一個產物，是我們應當要有的，甚至神也是用這個來向我們施行審判。講「因信稱義」最清楚的保羅，也一再這樣講。

哥林多前書3:8，「個人要照自己的工夫得自己的賞賜」，我們所得的是我們自己所種的結果。當然如果是好的，也都是因為上帝給我們的恩典讓我們產生的。但你不能浪費這恩典，上帝的恩典在你身上一定要產生正面的。

列王記上8:32，所羅門的禱告說，當人到聖殿求審判時，求神「定惡人有罪，照他所行的報應在他頭上；定義人有理，照他的義賞賜他。」，照他的義報答他。這「義」是來自上帝的恩典，在人的身上，人沒有妄用，所以神報答。 

十八21
因為我遵守了耶和華的道，未曾作惡離開我的神。
 再一次，這是相對的說法，一個是跟其他惡人相對，另一個是就上帝的恩典使我這樣，而不是靠著自己。

我們都知道大衛沒有遵守、守全耶和華的道，也曾經作惡離開神，但神看全面。當你在神的恩典中最後還是回來，持守在神的信仰中，即使你的作惡離開，也可以在神的管教、刑罰中有好的結果。

十八22
他的一切典章常在我面前；他的律例我也未曾丟棄。
「典章、律例在我面前」，其實跟「神在我面前」是息息相關。為什麼第6節我的禱告、聲音可以常在祂面前？因為祂的聲音常在我面前；我的話為什麼祂都能聽到？因為祂的話我都要聽。這又是相對的，靠著主的恩典，我們要做一個常常遵守上帝話的人，離棄了，趕快認罪悔改。 

十八23
我在他面前作了完全人；我也保守自己遠離我的罪孽。
「作完全人」，聖經裡第一次出現，應該是創世記6：9，挪亞在這世代是個完全人。我說過，挪亞是蒙了上帝的恩典才能完全，絕不是他自己好，然後上帝賜他恩典；是他先蒙恩，才能成為完全人。

創世記17:1，「耶和華向他顯現，對他說：我是全能的神。你當在我面前作完全人」。我們之所以能完全，因為上帝全能。全能的上帝施恩與我們，我們就不要浪費、踐踏這恩典。

我們也需要靠著上帝給我們的力量，遠離自己的罪孽。我們常講自己軟弱、沒有辦法脫離，甚至用羅馬書第7章講的：「我真是苦啊，誰能救我脫離這取死的身體？」我沒有辦法。這我們承認是這樣，但第一個，這也是一個相對的說法，在上帝給我們的恩典中，我們是可以勝過肉體的軟弱，我們求神幫助我們勝過。

申命記18:13，「你要在耶和華─你的神面前作完全人。」那裡講的是要把迦南人趕出去。我們從新約的觀點來看，就是求主讓我們靠著上帝的恩典，使心中的邪念被趕出去。甚至神對該隱也講過這樣的話：「罪就在你門前，它戀慕你，會跟著你跑」。我們要治服它；自己沒有能力治服，但主給我們能力治服。

十八24
所以，耶和華按我的公義，按我在他眼前手中的清潔償還我。
加拉太書6:7，「人種的是什麼，收的也是什麼」。靠著上帝的恩典，我們當然應該學著活出公義、聖潔、良善；順著聖靈撒種，神就讓我們收到永生。所以神是按我們的行為審判我們。你說：「不是因信稱義？」對，但信心會產生行為。沒有持續有好的、良善的行為，那真的不是一個信心的表現。

所以下面就開始講到上帝為什麼在這樣的驚濤駭浪中拯救他？因為他呼求，因為他平素就遵守上帝的話。25節： 

 十八25-27
25慈愛的人，你以慈愛待他；完全的人，你以完全待他。26清潔的人，你以清潔待他；乖僻的人，你以彎曲待他。27困苦的百姓，你必拯救；高傲的眼目，你必使他降卑。
這都不是說我先慈愛了你就慈愛；先清潔你就清潔，是神的恩典讓我慈愛，神就繼續加慈愛給我；神的恩典讓我完全，我就更能夠得到神給我的完全；神的恩典使我清潔，神就更給我一個清潔的環境。凡有的還加給他，沒有的，連他所有的也要奪去。

「乖僻的人，你以彎曲待他」，為什麼？因為你不喜歡善良、公義，不喜歡上帝、上帝一切的美善，神也就很公平，甚至可以說很慈愛的，讓你想要的臨到你，就是沒有上帝的一切公平、慈愛、良善，只有咒詛和罪惡。

當然我們有時候也因為行良善、公義，碰到困苦，神會拯救；有時神給惡人很大的寬容，所以他就高傲，但最後神會讓他降卑的。 

十八28
你必點著我的燈；耶和華─我的神必照明我的黑暗。
 「點著我的燈、照明我的黑暗」當然都是給我們光、亮光。這一方面可以指即使在我們罪惡遠離神的時候，神還給我們一些恩典。

「燈、光」可以是恩典，像列王記上11:36，神因為大衛的緣故，還憐憫大衛這個家族，留給他一個支派；就是南國除了猶大以外還有一個西緬支派。

「燈、光」滅了，也可以指死亡，生命上的光滅了。不過聖經上「燈、光」通常講都是上帝給我們的真理。使徒行傳26:18，「從黑暗中歸向光明」，就是歸向上帝、真理、真道。我們原來是拜偶像、假神，在歸向了上帝、燈被點亮了以後，我們也去點亮其他人。那就是傳福音、見證上帝，我們的光當照在人前。

哥林多後書4:6，「那吩咐光從黑暗裡照出來的神，已經照在我們心裡，叫我們得知神榮耀的光顯在耶穌基督的面上。」，照在我們心裡，讓我們認識基督，而且不是認識基督而已，還認識基督的榮耀。

彼得後書1:19，「我們並有先知更確的預言，如同燈照在暗處」上帝的話就是燈、光，就是人的生命，給人生命的真理；不僅我們自己，我們也照到別人。「你們在這預言上留意，直等到天發亮，晨星在你們心裡出現的時候，才是好的。」「晨星」也是指盼望。所以「光」可以指生命、真理、盼望、能力。
十八29
我藉著你衝入敵軍，藉著我的神跳過牆垣。
神給我們力量能跳過牆垣、跳過人家對我們的圍攻、包圍，這可以說逃難；牆垣也可以是敵人的牆垣，我們攻進去。

以賽亞書45:5以後，神會給我們束腰（包括給古列束腰），打破銅門鐵閂，沒有什麼東西能攔阻我們不得著祝福，也沒有什麼東西能包圍我們，讓我們受困。
十八30
至於神，他的道是完全的；耶和華的話是煉淨的。凡投靠他的，他便作他們的盾牌。
我們能夠完全、有光，就是靠著祂的話語。祂不僅給我們好走的路、亮光，也讓我們在患難中被保護。 

十八31
除了耶和華，誰是神呢﹖除了我們的神，誰是磐石呢﹖
誰是真神？其他的都是假神，只有真神能夠獨自創造、獨自拯救，而且祂「使說假話的兆頭失效，使占卜的癲狂，使智慧人退後，使他的知識變為愚拙；」（賽44:45）使那些拜假神的，最後會顛狂。上帝叫不信主、自大的人中了自己的詭計，祂才是真正的磐石。 

十八32
惟有那以力量束我的腰、使我行為完全的，他是神。
客觀上，上帝創造這世界、引導萬有的事情，必須也是對你這渺小的個人。上帝是你的神，上帝以力量束你的腰，給你力量。

彼得前書5:10，「那賜諸般恩典的神曾在基督裡召你們，得享他永遠的榮耀，等你們暫受苦難之後，必要親自成全你們，堅固你們，賜力量給你們。」上帝賜力量很有意思，有的時候（就像這裡說的），好像是災難、苦難完了以後，你撐住了，神賜力量給你、祝福你，苦盡甘來。有的時候是在災難之前，根本就保護你，不讓你碰到災難。

事實上我們的經驗應該是：在苦難中，和在幸福中，祂都賜給我們力量。如果不是祂賜給我們力量，我們根本挺不住，承受不了那麼長久的苦難。如果不是祂賜力量，在幸福中我們也不能完全。讓我們從頭到尾就一直倚靠上帝，求神賜給我們力量，任何時候都站立得穩。

希伯來書10:14，「因為他一次獻祭，便叫那得以成聖的人永遠完全。」我們完全、有力量，都是倚靠耶穌的寶血，和耶穌死而復活以後聖靈的力量。 

十八33
他使我的腳快如母鹿的蹄，又使我在高處安穩。
以賽亞書35:6；哈巴谷書3:19都有講到我們好像「母鹿的蹄」一樣。母鹿、羚羊的蹄的結構很妙，抓地力非常強，在高山上又陡又滑，有青苔、雪水，有狼追的地方，可以跑得很快。

我們單單看「快如母鹿的蹄」只想到它跑得很快，沒有想到「又使我在高處安穩」。神把我們放在高處時，很多時候也是相當危險。神讓我們經歷這些危險，但讓我們行高處如履平地。也就是說神的拯救，不是說我們就一帆風順、不會碰到困難。 

十八34
他教導我的手能以爭戰，甚至我的膀臂能開銅弓。
我們有看到「耶和華為我爭戰」、「耶和華是我的力量」、甚至「耶和華射出箭來消滅敵人」，但有的時候，耶和華要你自己來做事。有時祂幫你直接消滅敵人，有時祂要你自己來做事，後者還更多。所以我們靠著主的恩典，不是懶惰，要學習。 

十八35
你把你的救恩給我作盾牌；你的右手扶持我；你的溫和使我為大。
「你把你的救恩給我作盾牌」防止敵人的攻擊。「你的右手扶持我」，右手通常是指尊貴，神來扶持我們。

「你的溫和使我為大」。這句話我很喜歡，也常用來勉勵新郎、作丈夫的人。不要用你的拳頭使你的太太說你真是偉大，不要用兇她的能力讓她覺得你很偉大。我們的神用祂溫和的方式提升我們，因為我們很軟弱、愚笨，要教導我們還真得溫和一點。我們又容易受到驚嚇，錯誤又那多，膽怯，神要很溫的來扶我們。

神的溫和、柔和也使祂自己為大。我們也會用這話：「色厲內荏」。有人愛亂發脾氣、拍桌子、聲音很大的，正表示他裡面的空虛。真正有能力人，不需要用那麼大的聲音。

以賽亞書41:10，「我必用我公義的右手扶持你」；40:11，「他必像牧人牧養自己的羊群，用膀臂聚集羊羔抱在懷中，慢慢引導那乳養小羊的。」這裡甚至有兩代，「乳養小羊的」就是母羊。牧人溫和的帶母羊，使母羊奶水充足的可以豐富它的小羊。

以賽亞書43:2，「你從水中經過，我必與你同在」，我們經過水火時，耶和華的同在讓我們不致遭到傷害。

以賽亞書46:4，「直到你們年老，我仍這樣；直到你們髮白，我仍懷搋。我已造作，也必保抱；我必懷抱，也必拯救。」。每一個詩歌、講章、文學作品多多少少反映出那時代人的特質。現在的詩歌和禱告裡，我發現常常會說：「求主懷搋、保抱我們」。不知道是不是這個時代的人太缺乏身體上的擁抱，所以需要神這樣來保護。如果是，也很好。

再一次，看聖經要看得全面，神的確是非常柔和的引導、懷抱、扶持我們，那沒有錯，但單在這篇詩篇裡也看到：神也要我們很剛強、勇敢。不要一想到神，就總是想到嬰孩在媽媽懷中的圖像。這雖然也很好，但不要忘記我們在神手中，也常常有這樣的圖像：是個戰士、農夫、牧人。 

十八36
你使我腳下的地步寬闊；我的腳未曾滑跌。
我們走的如果是上帝的路、窄路、小門，越小的路就越寬大。保羅在哥林多教會講：有寬大又有功效的門為我開了。啟示錄裡非拉鐵非教會，神也為他開一個敞開的門。走十字架路，單單倚靠上帝，看起來最狹窄的也就最寬大。最危險的路，如果是上帝帶你走的，也是最安全的，也不會滑跌，跌倒了也不會死亡，神會扶持我們。

「寬闊；未曾滑跌」，照上文來講就是我們躲避敵人時還算躲避得順利；從下文來講就是我們追趕敵人時也很順利。

十八37-38
37我要追趕我的仇敵，並要追上他們；不將他們滅絕，我總不歸回。38我要打傷他們，使他們不能起來；他們必倒在我的腳下。
 這樣的話好像都殘忍了一點，現在基督徒講的是慈愛、赦免等等。不過在教會裡也要記得：對始終不肯悔改的人，需要用強制力去治服他們。雖然今天不會說把人家殺掉，但這「除惡務盡」的原則要記得。

大衛在這裡講的就是：這些恩將仇報、顛倒是非、狂妄自大驕橫的、逼迫軟弱人的，我要消滅他們到底，免得他們再一次起來作亂。

十八39
因為你曾以力量束我的腰，使我能爭戰；你也使那起來攻擊我的都服在我以下。
他能這樣做，是因為耶和華給他力量，是因為耶和華使那起來攻擊他的都服在他以下，也是他的心願：恨惡這些罪人。

十八40-42
40你又使我的仇敵在我面前轉背逃跑，叫我能以剪除那恨我的人。41他們呼求，卻無人拯救；就是呼求耶和華，他也不應允。42我搗碎他們，如同風前的灰塵，倒出他們，如同街上的泥土。
大衛在艱難時信靠上帝、呼求上帝，在18:6，耶和華聽到了。在41節，這些惡人在呼求時就沒有人聽到；他們就算是呼求耶和華的名，也沒有人聽到。神不聽這些人，因為他們行事是惡劣的、是得罪上帝的。

也要小心，神的兒女如果平常敬畏上帝是表面、虛假的話，在急難時呼求，神也不聽。耶利米書11:11，「耶和華如此說：我必使災禍臨到他們，是他們不能逃脫的。他們必向我哀求，我卻不聽。」。呼求，主不聽，因為平常對祂就是遠離的。這種「臨時抱神腳」式的呼求，神恨惡。

耶利米書14:12，「他們禁食的時候，我不聽他們的呼求；他們獻燔祭和素祭，我也不悅納；我卻要用刀劍、饑荒、瘟疫滅絕他們。」因為他們平常都在聽假先知的話，不聽上帝的話。 

「如同風前的灰塵、街上的泥土」就是這些人被風吹散。 

十八43
你救我脫離百姓的爭競，立我作列國的元首；我素不認識的民必事奉我。
 大衛講到自己的被提升，那被提升裡面，有「你救我脫離百姓的爭競」。大衛的國度裡也是有內亂的，包括他的宮廷、家庭，不管是他的父家、兄弟、親家（掃羅這一家人），妻子米甲對他也有過爭執和輕看；兒子押沙龍也曾經造反過；部下約押也很難約束；百姓猶大、便雅憫支派很早就開始有爭亂。我們有時候不能避免這些，會捲入這些爭競，但也求神幫助，救我們脫離這一類的爭競，也是很好的事。

大衛被提升，其他的人來立他作元首。撒母耳記下8:1-14有講到大衛的勝利，包括他的權勢甚至好像到了幼發拉底河、伯拉大河那邊。不過43節裡講得最好的，還不是大衛的國勢有多強，而應該是一種預言：上帝會讓大衛的國度，使遠方、不認識的民也都來事奉祂。

瑪拉基書1:11，講到耶和華的名「在外邦中必尊為大」。因此這有預言說將來福音會叫外邦人歸向上帝。以弗所書2:11，更是講到原來不認識上帝的外邦人，因著耶穌基督做的和好的工作，後來事奉、親近了上帝。
十八44-45
44他們一聽見我的名聲就必順從我；外邦人要投降我。45外邦人要衰殘，戰戰兢兢地出他們的營寨。
外邦人聽見大衛的名聲就要順從他。羅馬書10:17，講到「信道是從聽道來的，聽道是從基督的話來的」，上帝的話傳到外邦，外邦會順服祂。可以把這裡大衛的詩講到說：人聽到了上帝而順從祂。

如果在舊約來講，這應該是大衛（或大衛子孫）的威名，或照時代主義的講法，有一天以色列要復國，會很強悍，外邦人會這樣順從他，我們也可以這樣來瞭解。

申命記33:29，「你的仇敵必投降你；你必踏在他們的高處」，外邦人在被擊打以後，都會順從神。以後再會講到神兒女的權柄問題，在這裡就希望台灣，最好的是在順服福音下順服了上帝，如果不是這樣，最起碼希望義人在政治上也有權柄，叫不信主的惡人會衰殘。 

十八46
耶和華是活神。願我的磐石被人稱頌；願救我的神被人尊崇。
「耶和華是活神」，又真又活。約書亞記3:10，「約書亞說：看哪，普天下主的約櫃必在你們前頭過去，到約但河裡，因此你們就知道在你們中間有永生神」，「永生神」的「生」也就是「活」字。「耶和華是活神」，包括祂可以在祂創造的世界裡，行一些很特別的事情。

哥林多後書13:4，「他因軟弱被釘在十字架上，卻因神的大能仍然活著。我們也是這樣同他軟弱，但因神向你們所顯的大能，也必與他同活。」，我們要活，要靠上帝的大能，要承認自己的軟弱，要順從上帝，甚至死在十字架上，這活神就真是顯出祂又真又活的地方了。 

十八47-48
47這位神，就是那為我伸冤、使眾民服在我以下的。48你救我脫離仇敵，又把我舉起，高過那些起來攻擊我的；你救我脫離強暴的人。
這些都是形容的說法，我們不能把它說成一個字一個字一定要這樣。這節經文跟但以理書3:17平衡的來看，就是「即或不然」。但以理的三個朋友對尼布甲尼撒說：神一定會救我們，即使神不救我們；如果神沒有救我們，我們仍然是要信靠上帝，因為祂的救恩有永恆的果效。也許在肉身、今生，我們所看到的不是那麼理想，但我們輕看這一切的苦難、艱難。

希伯來書12:3，「那忍受罪人這樣頂撞的，你們要思想，免得疲倦灰心。」連我們的主耶穌基督，也常常在上帝奇妙的引導之下要受這麼多的冤、苦，我們怎麼可以說我們不受這些？
十八49
耶和華啊，因此我要在外邦中稱謝你，歌頌你的名。
「在外邦中的稱謝」可以有兩個意思，一個是軍隊打到外邦，外邦人就來順服、稱謝；一個就是我們被擄、逃亡在外邦時，稱謝主的名。這兩點在大衛、以色列人、基督徒身上都會有；大衛也有逃到外邦，像喪家之犬一樣，也有征服外邦，讓外邦人順服而歌頌、信靠上帝的時候。

十八50
耶和華賜極大的救恩給他所立的王，施慈愛給他的受膏者，就是給大衛和他的後裔，直到永遠。
 這王、後裔、受膏者，是大衛，也是以色列（就是大衛所統治下的以色列），也是主耶穌基督，也是跟隨主耶穌基督的兒女。

我總覺得聖經的話常常有這四重應驗，一個就是當時舊約寫的那個人物，第二個就是以色列人，第三個就是耶穌基督，第四個就是信靠耶穌基督的教會—我們基督徒。 
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