詩篇2
耶和華之受膏者為王

萬邦萬民敵擋耶穌基督

二1-5
1外邦為什麼爭鬧﹖萬民為什麼謀算虛妄的事﹖2世上的君王一齊起來，臣宰一同商議，要敵擋耶和華並他的受膏者，3說：我們要掙開他們的捆綁，脫去他們的繩索。4那坐在天上的必發笑；主必嗤笑他們。5那時，他要在怒中責備他們，在烈怒中驚嚇他們，
這一段，喜歡聽韓德爾彌賽亞曲的就知道，這是男低音所唱的歌。這篇詩篇如同舊約裡許許多多的經文（包括詩篇和以賽亞書），我認為猶太人根本看不懂、沒辦法看懂。因為在以色列人的歷史上，除非說是一個誇張的描述，他們沒有經歷過這樣的事；沒有說外邦、萬民、世上的君王一齊起來，一起敵擋耶和華和祂的受膏者。譬如以色列就從來沒有被我們中國人、蒙古人欺負過。

當然你說這是一個概括之詞，就是在以色列人那環境裡，迦南人、非利士人、亞述、巴比倫等等欺負過他們，甚至聯手欺負過他們。可以這樣講，但第3節「掙開他們的捆綁，脫去他們的繩索。」就很難講了。以色列人對外邦人（包括對摩押、以東），在大衛時候，有過很短期的控制他們，因為以色列人強盛的時候不多，但也沒有把所有的鄰邦都綁起來的情形，也沒有看到這些人一起來反抗，除非就把歷史上這些對以色列人小規模的反抗說成是全部的人。

1-3節在歷史上固然可以說應用在外邦人對以色列人（因為以色列人也是耶和華的受膏者）的反抗，但可能最好的說法是：萬邦、萬國、萬民對耶穌基督和祂教會的仇視和反抗。

我們基督徒也不是故意有那被迫害情結，在兩千年教會歷史上，信靠上帝真道，被逼迫的時候多，當然我們也承認基督徒逼迫別人的時候也有，當我們有權有勢時，也會逼迫別人。

在這裡勸各位，信友堂現在算是個比較大一點點的教會，千萬不可以有一點的驕傲，一驕傲自大，上帝的管教立刻來到 。當然我們也不是怕管教而不敢驕傲，我們是真的領受上帝的愛而不敢驕傲。

也記得加拉太書4:29的話：「當時，那按著血氣生的逼迫了那按著聖靈生的，現在也是這樣。」我認為起碼教會和基督徒在勢單力薄、被逼迫、受委屈的時候，是比較安全，當然誰都不喜歡這樣；當教會強盛、有權有勢、發好施令時，是比較危險，因此我寧願選擇教會和我自己是為義受逼迫，而不希望我有極大的權勢會去逼迫別人。

教會歷史上也是，在被逼迫時（包括基督徒個人或團體），這逼迫跟第一章講的溪邊的樹一樣，一定要不斷的倚靠主，否則產生憤世嫉俗、自憐自義的情緒也是非常不好，甚至更不好。我的確看到有時在艱難的時候，主的恩待下，他就會去倚靠上帝。當然最好的情形就是他實在都是一帆風順，但從來也不會驕傲、自大，也更去倚靠上帝。

1到3節，對以色列人固然略略有一點應驗，不過最多的應驗是在講耶穌和教會。這件事情，在使徒行傳4：27就引用了這節經文，那裡是在講到使徒把「耶穌被釘十字架，和教會被猶太人逼迫」連在一起看：「希律和本丟彼拉多，外邦人和以色列民，果然在這城裡聚集，要攻打你所膏的聖僕（僕：或作子）耶穌，」，也攻擊耶穌的門徒。

但我們有個非常大的信心、喜悅，就是外邦所要做的最醜惡的一件事，卻成就了上帝最奇妙的恩典。所有的人一起來攻打耶穌，結果就「成就你手和你意旨所預定必有的事。」我們不能作惡以成善，但上帝的確把一件最醜惡的事，變成一件最榮耀、光輝的事，就是耶穌救贖工作的完成，以及教會對上帝的順服和在逼迫中的成長。

當外邦在那裡逼迫、攻擊上帝時，「那坐在天上的必發笑；主必嗤笑他們。那時，他要在怒中責備他們」。這「笑」和「怒中責備」當然都是擬人化的說法，上帝並不是有那哈哈的笑聲，更不要把它想成那種得意忘形的狀況，這只是嗤笑那些不自量力的世人。

「在怒中責備」，上帝是會發怒的，在詩篇裡看到很多，甚至「在烈怒中驚嚇他們」。這句話並不誇張，上帝所恨惡的、久久不歸向上帝的，上帝會嚇他。

這「嚇」也不要想成是上帝作鬼臉來嚇你、故意來整你。在人沒有死的時候，上帝對人溫柔的吸引或管教的驚嚇，都是要你去歸向祂；我們都要把這些想成正面而不是負面的，但驚嚇是真的。

也很遺憾的就是，如果我們不去傳福音、提醒人，當然就算你傳了、提醒了，人家還是不一定「受嚇」、嚇了也不一定會醒悟過來。我自己也是越來越覺得不信上帝的人就天天在恐懼中。一生個什麼病、或一怎麼樣了，就怕自己是不是犯了什麼沖；這些議員，甚至中央研究院、留美博士、工程的、醫學的，迷信起來，厲害得不得了：太太沒有生孩子，就懷疑自己什麼地方錯，甚至還有重男輕女的觀念，迷信風水、卜卦。這世界上不認識上帝的人，就真的在恐懼中。上帝也會繼續的嚇他們，是要他們收斂自己的狂傲、謙卑的歸向上帝。而且，上帝不只要嚇他們，還宣告一個好消息：第6節。
二6
說：我已經立我的君在錫安─我的聖山上了。
上帝是神，在人間也有個代理的彌賽亞，就是那個君王。當上帝立他作君的時候，第7節：受膏者就要傳聖旨。 

二7
受膏者說：我要傳聖旨。耶和華曾對我說：你是我的兒子，我今日生你。
這位耶和華所立的君，是耶和華對他說：「你是我的兒子，我今日生你」。有人說這是指以色列或大衛―上帝喜歡的君王。在神的觀點裡，以色列或大衛可以算是上帝的兒子。

這樣的講法是可以的，不過我們更要用新約來瞭解這話。新約在使徒行傳和希伯來書很喜歡引這句話；教會歷史上也引這句話來證實耶穌有上帝完全的神性，因為這裡是說「生」。人「生」的就是人，人「造」的就不是人；上帝「生」就是上帝，上帝「造」的就不是上帝。上帝是「生」了耶穌，不是「造」了耶穌，所以耶穌是有完全上帝的形象。

「今日生你」在神學上也有講，並不是昨日耶穌沒有生的時候祂就不存在，這「今日」是指在神裡的「今日」，就是永恆。「我今日生你」，從神學來講，神什麼時候生耶穌？在永恆的今日中生的。意思就是說：耶穌永遠是上帝的兒子。

如果從人類的歷史來看，耶和華上帝什麼時候生耶穌？什麼時候耶穌這位彌賽亞被稱為上帝的兒子？從人來看，當然就是祂道成肉身的時候；馬利亞懷胎生下耶穌時，也是上帝生耶穌的時候。

還有另外兩個地方：一個在耶穌受洗的時候，也有天上的聲音說：「這是我的愛子，我所喜悅的。」另一個地方就是在變像山上，有聲音從雲彩裡出來說：「這是我的愛子，我所喜悅的。你們要聽他！」所以我覺得當耶穌顯出祂榮耀時，也是上帝生祂的時候。你說：受洗的時候有什麼榮耀？有榮耀。受洗是耶穌的卑微，把自己認同是一個罪人，罪人才需要悔改，接受這悔改的洗禮。耶穌沒有罪，但來受洗是一種卑微、降卑、對上帝的順服，更顯出祂的榮耀，祂是上帝的兒子。

所以，什麼時候上帝生耶穌是祂的兒子？前面說了：生的時候可以是，受洗的時候可以是，變像山上時可以是。還有一個時候，可以說是剛才這三個的一個重要總結，就是耶穌死的時候。在耶穌死的時候，天父沒有講，但耶穌自己有講，就是：「父啊，我將我的靈魂交在你手裡」；百夫長有講，就是：「這人真是神的兒子！」。耶穌用自己順服到死顯出祂是上帝的兒子。

在初代教會，什麼時候說耶穌是上帝的兒子？使徒行傳13:32開始，保羅講道說：「神已經向我們這作兒女的應驗，叫耶穌復活了。正如詩篇第二篇上記著說：你是我的兒子，我今日生你。」，所以什麼時候耶穌是上帝的兒子？第五個，是祂復活的時候。

這些都是從人性、救恩歷史來講。從神性來講，耶穌從來沒有哪一個時候不是上帝的兒子。這一點對我們有很重要的意義，因為我們也是上帝的兒子，雖然我們是領養的、被造的兒子，但要經歷你是上帝的兒子，恐怕也要經歷剛才耶穌的那些步驟，你也應該道成肉身。我們當然不是道成肉身，但也應當把我們的話語化成生活中的行動，也應當把自己跟弟兄姊妹認同，也應當順服上帝到死；如果我們在死的形狀上跟祂聯合，也會在復活的形狀上跟祂聯合。「你是我的兒子，我今日生你」，願你今天有順服上帝到死的經驗，願你今天也經歷到上帝叫你從死裡復活的經驗，願你今天知道你是上帝的兒子。
二8
你求我，我就將列國賜你為基業，將地極賜你為田產。
這當然又是指耶穌人性的部分，也是指教會和基督徒需要學習的部分。就神性來講，耶穌不需要求什麼。在約翰福音17章，耶穌說：「父阿，現在求你使我同你享榮耀，就是未有世界以先，我同你所有的榮耀。」就是祂神性早就有的榮耀。

從人性來講，「現在求你再把這榮耀賜給我。」這是耶穌的謙卑和順服。耶穌不必求的，但祂不以與神同等為強奪的（腓2:9），神就把祂升為至高。願上帝的兒女我們都是這樣，對上帝有那謙卑尋求、祈求、承認自己不配的這個心。

「將列國賜你為基業，將地極賜你為田產」，這不就是我們今天教會宣教工作所禱告的？希望福音一直傳到地極、列國、萬邦都歸在耶穌的名下。 

二9
你必用鐵杖打破他們；你必將他們如同窰匠的瓦器摔碎。
「你必用鐵杖打破他們」，在聖經裡，「鐵」都是形容權柄，耶穌（上帝的國度） 把這些打破，是指列國當中不順服的。當上帝的君王，就是耶穌基督，從死裡復活，藉著教會把祂作王、是彌賽亞、是救主的信息傳遍時，天下會有兩個反應，一個是信靠、歸順耶穌的人，就像約翰福音講的，是別的羊圈的羊就歸於耶穌的羊圈之下，這就是順服的結果。另一個就是悖逆，結果就是這些瓦器都要被摔碎。

看這經文有一點艱難，好像上帝很兇。其實上帝沒有很兇，只是聖經裡除了告訴我們上帝極其慈愛之外，上帝也有很嚴厲的部分。不要去跟上帝硬碰硬，硬碰硬的結果，你是一個瓦器跟鐵去碰，自找苦吃。
二10
現在，你們君王應當省悟！你們世上的審判官該受管教！
「你們君王應當省悟」，最好的醒悟就是看到上帝的話就知道醒悟，不要抗拒上帝，要順服。如果你還不肯，那就看一看那些敵擋祂的人的下場，就應該醒悟。最好的是「學而知之」，「學而不知」起碼「見而知之」，看到別人，會成為一個鑑誡、會反省。我們基督徒在這方面實在太遲鈍，沒有看到神藉這些人給我們的提醒。

「君王要醒悟」，你是王，要把你的王權交在神手裡；「審判官該受管教」，審判官不要以為你是法官，都懂；你需要受上帝的管教。
二11
當存畏懼事奉耶和華，又當存戰兢而快樂。
這話我們能夠懂嗎？又是畏懼，又是戰兢，又是快樂？天主教裡有講到我們對上帝的敬畏、懼怕叫做「孝畏」― 對一個最好的父親的那種恭敬的態度；而不認識上帝的人對上帝的懼怕叫做「奴畏」。

我自己也覺得很多基督徒對上帝的懼怕，很多時候是「奴畏」― 我知道有上帝，所以來聚會，因為如果不聚會、不奉獻、不愛主、傳福音，說不定祂會罰我，相反的，如果我作這些，祂會祝福我。這種都是奴隸的心，我們需要把它改變過來。

神也可以藉著這種心，讓我們慢慢脫離這種心。原來是因為懼怕祂而不去作惡事，慢慢地，會有上帝的心，厭惡那些惡事，而不是懼怕那作惡的審判。如果因著懼怕祂，慢慢地去行那些良善、信靠上帝，久而久之，你會愛這些良善，而不是愛那行了良善後會給你的賞賜。

好比我今天持守貞潔、不在外面拈花惹草，對我太太好，是因為跟這人結婚在一起好痛苦，但忍受、忍受，將來到天上因為我這一輩子的忍，所以神給我很多祝福，你說這樣好嗎？一天到晚就想拈花惹草，但因那地獄的火可怕就不要犯，這樣實在是心裡不良善。我們需要的是那種讓我們拒絕罪惡的良善，或讓我們喜悅良善的良善；我希望今天對我太太有那種從愛產生的，不要讓她傷心、難過的懼怕。

這很難描述，即使用「孝畏」來講也不太容易，因為很多時候人和人之間的關係並不完全是那種親情，也有很多懼怕。不過聖經裡讓我們認識這位上帝是大而可畏，又是非常可親的。

在哥林多後書5:11保羅也說：「我們既知道主是可畏的，所以勸人」，他前面講：我們要得主的喜悅，又講主是可畏的。希伯來書12:29也講到：「我們的神乃是烈火」。

詩篇才講到這裡，就看到上帝多少「可畏、發怒」的時候，我覺得這些是今天需要強調的部分。好像我們實在太隨便、太輕慢上帝了。

二12
當以嘴親子，恐怕他發怒，你們便在道中滅亡，因為他的怒氣快要發作。凡投靠他的，都是有福的。
「當以嘴親子」這是一個順服、聽命的表現。撒母耳記上10:11，列王記上19:18都看到「親嘴」是一種順服的表現。

為什麼不是「以嘴親父」？因為從這篇詩篇看到，父已經立子為君王，聽子就是聽父。約翰福音5:23，尊敬子的就是尊敬父「叫人都尊敬子如同尊敬父一樣。不尊敬子的，就是不尊敬差子來的父。」。約翰壹書也講：有了子的就是有父，「凡不認子的，就沒有父；認子的，連父也有了」，當然有了聖靈，就有了子。讓我們對耶穌是敬畏的、是愛的。

這是啟示裡很重要得一環，如果沒有耶穌，我們對上帝談不上真的愛和敬。所以猶太人和回教徒對上帝再多的恭敬，因為沒有「以嘴親子」，就都是枉然。

「他的怒氣快要發作」，當然這怒氣我們也等了很久，神常常忍怒不發。神的怒氣在末後的世代會來，在現在的生活中我們也會經歷到，讓我們有這個信心。

帖撒羅尼迦後書第2章說到：那大罪人應該顯出來，但有個攔阻。我們不太知道那攔阻是什麼，解經家有很多不確定的說法，有人說那攔阻就是上帝自己的寬容。但當那攔阻除掉時，不法之徒一顯出來，耶穌就要用口中的氣滅掉他，用降臨的榮光廢掉他。

對我們來講，不管等多久，這都是一個快要發生、隨時可能發生的事情。這個「快要」也可以是第7節講的「今日」，今日我們就成為上帝的兒女，今日我們就順服祂，今日我們就經歷復活的喜樂，今日我們不悔改，祂的怒氣也快要發作。
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