詩篇56
哀訴仇敵之虐害（1-9節）

詩題：「非利士人在迦特拿住大衛。那時，他作這金詩，交與伶長。調用遠方無聲鴿。」「無聲鴿」很好聽，但我們不知道是什麼意思。

這段事情記載在撒母耳記上21章，就是大衛被掃羅追殺，逃到挪伯祭司亞希米勒那裡，拿到了刀以後，就再逃到迦特王亞吉那邊。在那裡也是非常戰兢，因為第一個，那是仇敵非利士人的地方，第二個，亞吉的臣僕認出：「這人是以色列國王大衛，他曾經使我們的大將軍歌利亞死了，然後以色列的婦女跳舞唱和，說他殺死萬萬，掃羅殺死千千」。大衛聽到這話就非常懼怕，後來在那邊裝瘋、裝傻。

這背景就是在被自己的國家、老闆逼迫，要逃到最危險的地方。當然這也顯出大衛的聰明，他非常知道出險棋—最危險的地方就是最安全的地方，就到非利士人境內。不過最安全的地方也不是說到最危險的地方，最安全的地方是到神這裡。神有的時候也是把我們帶到最危險的地方，從某個角度來講，信靠神也是最危險的，因為祂要你完全去倚靠祂，別的什麼都不能靠。

感謝主，大衛這逃亡是很好的事。大衛不是沒有能力，他有能力，但神也要讓他看到：所有可以靠的，不管好的、不好的、出自神的、不出自神的，到最後都只能單單倚靠上帝；最好你從最早開始就是單單的倚靠上帝。
五十六1-2
1（非利士人在迦特拿住大衛。那時，他作這金詩，交與伶長。調用遠方無聲鴿。）神啊，求祢憐憫我，因為人要把我吞了，終日攻擊欺壓我。2我的仇敵終日要把我吞了，因逞驕傲攻擊我的人甚多。
 「終日攻擊」，也記得這話：「我們為你的緣故終日被殺；人看我們如將宰的羊。」（詩44:22；羅8:36）。我們終日被殺，終日有艱難，我的仇敵終日要把我吞了。這也就是大衛沒有辦法一次死了倒好，他是常常死、常常艱難。

保羅也是常常身上帶著基督的死，當然這也是指信靠上帝的死、上帝的恩典，但你也豈不聽到他常常講他有多少的艱難、危險？我們的主耶穌也有。每一個屬靈的人、信徒都有這些艱難，我們都求主幫助我們在這些艱難中更加倚靠上帝。

保羅那種非常大的艱難在哥林多後書1:8，他說：「我們從前在亞西亞遭遇苦難，被壓太重，力不能勝，甚至連活命的指望都絕了；自己心裡也斷定是必死的，叫我們不靠自己，只靠叫死人復活的神。他曾救我們脫離那極大的死亡，現在仍要救我們，並且我們指望他將來還要救我們。」保羅的危險、艱難不是非常多？哥林多後書11:23也講到，「我比他們多受勞苦，多下監牢，受鞭打是過重的，冒死是屢次有的。被猶太人鞭打五次，每次四十減去一下；被棍打了三次；被石頭打了一次，遇著船壞三次，一晝一夜在深海裡。又屢次行遠路，遭江河的危險、盜賊的危險，同族的危險、外邦人的危險、城裡的危險、曠野的危險、海中的危險、假弟兄的危險。受勞碌、受困苦，多次不得睡，又飢又渴，多次不得食，受寒冷，赤身露體。除了這外面的事，還有為眾教會掛心的事，天天壓在我身上。」保羅這屬靈人，他天天有艱難。

大衛沒有保羅那麼屬靈，他有時是犯罪受苦，有時是為義受苦，不論如何，我們都知道在世有很多艱難。保羅、約瑟、大衛、但以理、我們的主耶穌、初代信徒都有。耶穌已經講了：我們在世上有苦難。

我們的肉體會軟弱、會害怕，怎麼辦？第3節：
五十六3
我懼怕的時候要倚靠祢。
 我非常喜歡這句話，「我懼怕的時候要倚靠你」。我們不是不懼怕，越懼怕越倚靠；學習著懼怕中有更大的信心，學習在懼怕中感謝讚美上帝的帶領；懼怕就要倚靠你，以耶和華的信實為糧，就不至於羞愧。
五十六4
我倚靠神，我要讚美祂的話；我倚靠神，必不懼怕。血氣之輩能把我怎麼樣呢？

這我前面已經講過，他不是說要「讚美祂」，而是說要「讚美祂的話」，也看過要「傳揚讚美祂的話」，就是我們讚美神，我們也讚美神可靠的話語，因為神的話語給我們力量、盼望，在我們心中成為指標、引導。

「我倚靠神」。我怎麼會倚靠神？因為神的話叫我倚靠祂，所以「我要讚美他的話」。這裡當然有三位一體的味道，「話」就是三位一體的第二位。

「我倚靠神，必不懼怕」。前面有懼怕，這裡說：必不懼怕。我們總是希望在懼怕中因為靠神就不懼怕。

「血氣之輩能把我怎麼樣呢﹖」，各位，血氣之輩能把我怎麼樣？千萬不要以為這話的答案是「血氣之輩不能把我怎麼樣，血氣之輩什麼都不能做」。不是的，血氣之輩能做很多事，以第1、2節來講，他可以「終日攻擊、欺壓你」，可以「逞驕傲攻擊你」，可以「把你吞了」；以下文來講，血氣之輩可以「終日顛倒你的話」，可以「一心一意要害你」，可以「聚集，埋伏窺探你的腳蹤，等候要害你的命」。

血氣之輩可以做很多事，不要以為我們不會碰到患難，也不要以為魔鬼不能把我怎麼樣，但「那殺身體不能殺靈魂的，不要怕他」，這是我們的信心。血氣之輩不能奪走我們的盼望，不能奪走我們兒子的名分，不能奪走上帝給我們的愛，但血氣之輩可以讓我們在身體上受很多辛勞，這些辛勞可能也會影響到我們的心靈，我們就求主讓我們心靈不會動搖；動搖的時候繼續靠著主，懼怕的時候倚靠主。 

五十六5-6
5他們終日顛倒我的話；他們一切的心思都是要害我。6他們聚集，埋伏窺探我的腳蹤，等候要害我的命。
血氣之輩可以終日顛倒你的話，可以全心全意、一切的心思是要害你，你也不知道是為什麼，因為魔鬼的工作吧。

我們要行善、要親近主的時候，真是很緩慢，很多時候猶豫、反覆思想要不要倚靠主，可是行動時，可以非常專心，一切的心思都有同一個目標就是要害耶和華的受膏者。 

五十六7
他們豈能因罪孽逃脫嗎？神啊，求祢在怒中使眾民墮落！
「他們豈能因罪孽逃脫嗎﹖」，他們現在害人（包括害大衛）能逃脫嗎？不會逃脫的，神會非常嚴厲的刑罰他們；這許多攻擊耶和華和祂受膏者的，神會使他們墮落在陰間，好像民數記16：32可拉黨。神會讓這些攻擊神、攻擊神兒女的人終有一天會墜落、失敗，即使今生看不到，來生一定有的。 

五十六8
我幾次流離，祢都記數；求祢把我眼淚裝在祢的皮袋裡。這不都記在祢冊子上嗎？

我們每件事，流離了幾次，我們的上帝都記數。那也表示神會讓我們流離，我們是會流離的；信靠上帝，我們不是不會放逐、不會流離、不會從神的面中被驅走（就是離開了耶路撒冷和他最喜愛的聖民）；會有的，會有流離的，但神都記數。神記數的目的就是要報復，要伸張公義；神會記數。

當然神不需要記數，這是擬人化的寫法，就是神會提醒祂自己，祂會安慰我們的愁苦，刑罰那些傷害我們的人。我們的頭髮，上帝也都數過了。上帝如果要讓某一件事情臨到我們，長期或短期、強烈或輕微的臨到，我們都感謝，知道「萬事互相效力，叫愛神的人得益處」。

「求祢把我眼淚裝在祢的皮袋裡。這不都記在祢冊子上嗎﹖」我們的眼淚求神看為寶貴、放在皮袋裡，求神把這些事都記得。我們的名字也記在神的冊上，也求神永遠不要塗抹；我們求神一直紀念我們的每件事情。

五十六9
我呼求的日子，我的仇敵都要轉身退後。神幫助我，這是我所知道的。
 「我呼求的日子，我的仇敵都要轉身退後」，你呼求，仇敵就轉身退後？就現實不一定有，但就信心我們知道他們會轉身退後，就怕我們如果灰心、絕望就不肯呼求。你不呼求、不求告主，仇敵就繼續的向你邁進，我們越呼求神，仇敵就越退後。

「神幫助我，這是我所知道的。」我們知道神幫助我們，知道的話，信心就百倍，就在艱難中不動搖。羅馬書8:31，「既是這樣，還有什麼說的呢﹖神若幫助我們，誰能敵擋我們呢﹖」。看起來現實的狀況是終日有許多的仇敵一直攻擊，大衛能得到神的一個幫助就是苟延殘喘、沒有死而已，那可能更痛苦，他能做的就是有很多的眼淚，眼睛還沒哭瞎而已，但仍持守上帝；祂幫助我們。這我們已經知道的，感謝主。
頌感神之救恩（10-13節）

五十六10
我倚靠神，我要讚美祂的話；我倚靠耶和華，我要讚美祂的話。
再一次是「讚美祂的話」，因為祂的話使我有力量、有盼望。祂的話就是祂自己，因為祂對祂自己的話信實，祂的話是來自祂這位信實的神。 

五十六11
我倚靠神，必不懼怕。人能把我怎麼樣呢？
我不要懼怕，但我還是會懼怕，所以我靠著主，必不懼怕。「人能把我怎麼樣呢﹖」那殺身體不能殺靈魂的不要怕他，人最多只能殺身體，但如果你軟弱，讓他也奪去你的靈魂、賞賜，就不划算了。 

五十六12
神啊，我向祢所許的願在我身上；我要將感謝祭獻給祢。
這話的意思就是大衛說：如果你拯救我，我會如何、如何。特別在舊約來講，如果你拯救我的身體，讓我不受傷害、得以完全，我還的願就是要將感謝祭獻給你。因此，求主照你的話來做。

我們今天不許願，但有信靠和奉獻的心，信靠神總是帶領我們。神每次帶領和拯救，我們就把自己更多的獻上，當作活祭。

五十六13
因為祢救我的命脫離死亡。祢豈不是救護我的腳不跌倒、使我在生命光中行在神面前嗎﹖
耶和華救我的命脫離死亡，救我的腳不會跌到，在詩篇116:8，「主啊，你救我的命免了死亡，救我的眼免了流淚，救我的腳免了跌倒。」是可能有跌到，是可能有
死亡，但主會扶我站起來，主會使我復活，主使我行在生命的光中。

「使我在生命光中行在神面前」。生命光中，有光照著我，這光讓我走在正確的路上，這光讓我不在黑暗裡；這光讓我有喜悅、有盼望、生命有力量，讓我不斷的活在上帝的面前，知道自己是被上帝所眷顧、所扶持的。
