詩篇61
投靠神必蒙恩佑

六十一1-2
1（大衛的詩，交與伶長。用絲弦的樂器。）神啊，求你聽我的呼求，側耳聽我的禱告！2我心裡發昏的時候，我要從地極求告祢。求祢領我到那比我更高的磐石！
我們求神聽我們的呼求和禱告，因為有時我們真是覺得好像大聲呼求神並沒有垂聽一樣；甚至他呼求好像到心裡都發昏、淪亡已經到了地極。這一方面講的是我們的危險，一方面講可能在任何一個地方都要呼求神，求神把我們帶到那「比我更高的磐石」。

「磐石」就是指那平安、安全的地方。「更高的磐石」有兩個意思，一個是：我自己爬不到的，一個是那比我現在的狀況要更安全的。兩個意思都是我到不了、我沒有辦法使自己到一個更安全的地方。因為我已經盡力了，也是危險，只有靠著上帝，你把我帶到更高的地方。 

六十一3
因為祢作過我的避難所，作過我的堅固臺，脫離仇敵。
我們常常思想神過去在我們、在別人（記載在聖經裡，和我們看到的見證裡）身上的恩典和慈愛，我們就在危難時更會信靠神。詩人現在投靠神，因為他記得過去神作過他的避難所。所以我們常常要思想過去神怎麼帶領我們、上帝的話，使我們在現實中能得勝。 

六十一4
我要永遠住在祢的帳幕裡！我要投靠在祢翅膀下的隱密處！（細拉）
我們永遠住在帳幕裡與主同行。「帳幕」是以色列人在曠野時的特質。進入迦南地、攻城陷陣時也有帳幕，那一方面指神的會幕。當國家平定了以後，神就不住在帳幕，而是住在所羅門建的聖殿裡。

所以，住在帳幕裡也表示一件事，就是我們在是總是在曠野裡，即使進到流奶與蜜之地，我們也總是有一種仍然需要攻打仇敵、仍然有很多事情要做的狀態。就像撒母耳的時候，甚至如同掃羅和大衛的初期、以利的時候、約書亞的時候，那都已經進到迦南地，但仍然有爭戰，仍然好像神還沒有一個固定的居所，我們也沒有。

在希伯來書看到：我們在世總是在是流浪的，沒有一個常存的家、城；在心靈裡有，在世上，我們是住在帳幕裡。主（雲柱、火柱）怎麼引導我們，我們就怎麼去，沒有自己的意見。求神幫助我們。

我知道，我自己也不喜歡，希望固定在一個地方不要動。但神如果帶領我們這樣或那樣，我們就這樣或那樣。

帳幕是我們跟神一起走，一起停。下面說的「翅膀下的隱密處」是像母雞保護小雞一樣的那種保護，神帶以色列人出埃及像老鷹帶小鷹一樣。神讓我們在艱難的時候，被保護在祂「翅膀下的隱密處」。

也記得耶穌講的話：「我多次願意聚集你的兒女，好像母雞把小雞聚集在翅膀底下，只是你們不願意。」（太23：37），我們求神憐憫，常常是自己自私的心，不願意。

六十一5
神啊，祢原是聽了我所許的願；祢將產業賜給敬畏祢名的人。
神聽了大衛所許的願，把祂的產業，就迦南地給了大衛。當然我們也記得神把這產業給以色列人不是只是他們許願（許願是舊約的事情），是上帝早就應許給亞伯拉罕、以撒、雅各的。

「許願」，像耶弗他有許願：若神幫助我把敵人打敗，我就獻上誰。我們今天不作許願的事，就相信神是白白給我們的。雅各也許願：如果你把這地方給我，我就會獻上十分之一。但是神在他還沒有許願的時候，白白就給他的。因此，一定要記得：不是我們許什麼願神做事，是神白白的給我們的恩典，但我們需要有一個敬畏祂的心，神就把產業賜給我們，不管是兒女或是地。 

六十一6-7
6祢要加添王的壽數；他的年歲必存到世世。7他必永遠坐在神面前；願祢預備慈愛和誠實保佑他！
這王就是大衛，他求神加添他的壽數、統治。在艱難的時候我們倚靠上帝，求神加添王的壽數和管裡的年歲。

王也是指耶穌，也是指我們自己。你說：「我們自己怎麼是王」？我們自己是最卑賤的人，但神也把王的榮耀、神兒女的榮耀、將來管理新天新地，王的權柄也給了我們。因此我們求神加添王的壽數的時候，就是求神加添我們謙卑、敬畏、信靠祂的心，神就讓我們永遠坐在祂面前。

耶穌是永遠坐在神前，坐在祂的右邊，跟祂一起管理萬有，我們也永遠坐在神面前，享受神為我們所預備的慈愛和誠實。當然我們也坐在神的旁邊頌讚祂，做神要我們做的工作。 

六十一8
這樣，我要歌頌祢的名，直到永遠，好天天還我所許的願。 

天天我們經歷上帝在我們身上的恩典，我們天天歌頌神的名。所以還的願就是歌頌祂的名，我們將來在新天新地裡所做的一切都是在頌揚、頌讚我們的神。
