箴言3:13-35

智慧的寶貴（13-26節）

三13
得智慧，得聰明的，這人便為有福。
喜悅神，也被神喜悅的人有福

這都是聖經裡面諸多講到什麼是有福的人。我想其實基本上，有福的人真的就是一個屬神的人、一個被神揀選、恩待，喜悅神的人；神喜悅，而他也能喜悅神的人。在神喜悅，而他也喜悅神的人裡面，有一個就是他會敬畏上帝、會遵行上帝的話、會渴慕上帝、會尋求上帝，那就有了智慧；有智慧，就知道怎麼生活。我一再講，箴言裡和整個聖經裡的智慧，都不是像現在講的很會讀書、很會發明創作、悟性上怎麼棒。這也是，不過如果是這樣的話，好像神不太公平，只有IQ高的才是有福的。不是，在聖經裡面，真的智慧是一種會因為敬畏上帝而生活的智慧；那是小孩、大人、聰明、不聰明人都可以有的一種倚靠上帝。像雅各書也有講：屬天的智慧和屬地的智慧不一樣。真的是一種因著信靠上帝而活出來的智慧，不是他成績多棒、反應多快、記性多好。可能都沒有，但他知道怎麼跟神、跟人、跟東西處得最好。
智慧（神）是唯一至寶

三14-18
14因為得智慧勝過得銀子，其利益強如精金，15比珍珠（或譯：紅寶石）寶貴；你一切所喜愛的，都不足與比較。16他右手有長壽，左手有富貴。17他的道是安樂；他的路全是平安。18他與持守他的作生命樹；持定他的，俱各有福。
沒有神就什麼都沒有

智慧在這裡解經家說是擬人化：智慧好像一個人一樣。「得智慧勝過得銀子」我們馬上想到一個比較，就是箴言最後一章：「得著一個才德的婦人，勝過得了一切」，這又像生活中的選擇、生活中我們看重的東西。你是不是覺得長得漂亮、得到美麗的面孔、得到健康的身體是最好的？一般人當然什麼都想得，但如果真是有選擇的話，我想一般人還是最想得到銀子、金子，因為「瑪門」在世上是很有利益的。有些人有政治上理想的，可能希望得到一個公平的社會，在桃花源或什麼地方生活；有些人年輕時可能編織愛情的美夢，想得到愛、想尋找一個愛人。這些都並沒有什麼不好，都很好；但我還是說，一切良善的來源是在上帝，神就是善。如果我們沒有得到上帝，就什麼都沒有了。

持守神，神也持守你

「右手有長壽，左手有富貴」長壽、富貴這些其實都是形容的說法，如果你真的照字面講，有智慧的人就有長壽、富貴，那一方面不符事實，一方面也是一種不恰當的成功神學。但我們相信：得智慧是什麼都不能比的；智慧就是神，就是一切。如果講到說愛，雅歌書有講：愛是最寶貴的，如果什麼人要用銀子來換愛，這人全然愚蠢、可咒詛。不管是賢妻、愛情（這些都很好），我們還是知道上帝是最寶貴的，讓我們有這樣的智慧。我又說，如果不是神揀選我們，我們也沒有這樣的智慧去揀選神；如果不是神托住我們，我們也沒有這樣的智慧始終把這看做至寶。我們跟神的關係真的很多時候像夫妻、像男女愛情一樣，在有一個時候，真的把對方看成至寶（沒有你不行，你就是我的一切），可是，曾幾何時會改變。我們對神，有的時候也是這樣，覺得神真是很寶貴；但有時信心受到磨練，就不想信神了。我們要繼續把神看作最寶貴。我想，寶貴的東西真的是這樣，就是你不要想要兼得；如果你想要得到一個好東西，越好的東西，你別的就要放下得越多。這例子太多了：你想要打籃球，當然你功課可能就要犧牲；想要很精的下棋、畫畫、或談戀愛，別的東西就會減少；你要事業、愛情、家庭兼重，我想很難。當然我們信靠上帝，都可以兼得，但對上帝，尤其是你一定要撇棄一切來跟隨主，一定要什麼都不抓，只抓住上帝；什麼都不樂，只以上帝為樂。越把祂當作寶貴，就越經歷祂寶貴；沒有把祂當作很寶貴，你想說上帝真的比銀子、金子寶貴，那是不可能的。就跟我們愛一個人一樣，愛一個女孩子，你不能說我還要兼其他的女孩子，就只有一個。也許有些事情常常可以兼得（：這件衣服又可以很漂亮，又可以很保暖；又可以物美，又可以價廉）；有些東西有的時候可以，但對於真正寶貴的，特別是最寶貴的上帝，你真的要連以撒都可以丟掉的。求主給我們這樣的智慧，把上帝當至寶，你才看到上帝給你的是至寶。智慧也是這樣，你若真是要有智慧好怎麼生活的話，就要敬畏上帝、就要持守祂。你越持守祂，祂也就越持守你。

智慧（神）給人豐富、平安

這裡說智慧帶來的就是祝福、生活中各樣的祝福：一個是豐富，比給你金錢還豐富；另外一個就是平安。因為豐富不一定帶來平安，太有錢帶來很多緊張、患得患失。祂給我們豐富和平安，這都像耶穌給我們的應許一樣，上帝給我們的祝福是很豐富，但很平安；也不至於引起驕傲和嫉妒（不引起自己的驕傲和別人的嫉妒），因為這是神給我們的豐富，我們願意跟人分享、也不是招搖的。「持守他」這就是前面講的：我們要得到智慧、美好東西，要去追尋。就跟談戀愛或追一個女孩子一樣，你要把她當作很寶貝去追尋、感動她。當然這都是神感動我們，我們才去追尋祂。追尋了以後，你要持守，不要厭倦上帝。你會持守祂，甚至把祂當生命樹、至寶，祂就真的是你的生命樹、你的至寶；你不把祂這樣看，祂也不是。孟子說：「君視臣如草芥,則臣視君如寇讎」國王把部下當一根草，部下就把國王當一個仇人。這我們也看過很多，有人怎麼樣報答他的祖上，因為他的祖上真是對他非常好。我想這都是相對的，我們在生活中會看到這樣的情形，對上帝就更是這樣。我們如果視上帝為珍寶（我就持守你、你是我的一切），祂就變成你的一切；我的生命在你那裡，祂就真的給你生命、祂就是生命樹；我的智慧從你而來，祂就給你智慧。你若去找那些不是生命、不是智慧的，得到的就是虛空。求主給我們生命的力量，持守這生命樹。

三19-20
19耶和華以智慧立地，以聰明定天，20以知識使深淵裂開，使天空滴下甘露。
神的創造和繼續管理都最美好

「立地、定天」我們可以說是創造；「裂開、滴下」可以說是祂繼續在保守和管理這世界。當然我們也知道「立地、定天」是指創造和創造的完美、穩固；上帝的創造是完美的，上帝繼續的管理也是好的。這雖都是一些形容的字眼，但我們還是可以想到一些東西：「立地、讓地穩固」可是我們看到（包括在以賽亞書）有的時候地在動搖。上帝的慈愛和憐憫讓我們很穩固的生活，但當人在罪惡引起上帝憤怒的時候，就動搖了。天也是，「定天」天不會隨便亂動，但當人惹上帝怒氣時，天也會昏暗。祂用祂的智慧「使深淵裂開，使天空滴下甘露」通常深淵裂開就湧出泉源；天上滴下甘露就是上帝給（尤其是迦南地這地方）農人的一個祝福。給以掃、雅各的祝福就是：「天上的甘露為你所得，地上的肥土為你所有。」因為如果只有土沒有露水，長不出東西；只有露水沒有土，也不行。這是上帝好像繼續在祝福人，當你敬畏祂的時候。這我們也想到：深淵如果裂開，天空也裂開的話，就產生洪水，洪水也可以滅掉人。所以這句話雖然是個祝福，但我想也可以有一點點的提醒我們：當我們惹上帝怒氣時，上帝也在用祂的聰明智慧讓我們所居住、本來非常平安的世界，可以非常的恐怖。 

三21
我兒，要謹守真智慧和謀略，不可使他離開你的眼目。
要謹守真智慧和謀略
這又是剛才講的「持定」。我實在覺得當然愛情是這樣，而我們的事奉也是這樣；我們跟人之間的友情是這樣；我們跟上帝最是這樣。上帝是不是一個寶？我們是不是把祂當一個寶？我是不是把我妻子、兒女當個寶？還是有的時候厭煩？厭煩，當然相對的，他也會慢慢放掉你了。我們有沒有真守這真智慧和謀略？如果這只是我們一天到晚看那些謀略的書，想怎麼樣來玩，那當然絕對對不是這個意思。「謹守真智慧和謀略」意思還是：我們是不是更敬畏上帝？更把上帝當至寶？更不叫任何東西（包括我們的以撒）妨礙我們對上帝的忠誠和信靠。「不可使他離開你的眼目」你不要讓祂離開你的眼目！我覺得這句話也有一點像前面的愛情或銀子。我們守銀子、守錢，不要叫它離開；守我們親愛的女朋友、男朋友、丈夫，守得很好，而我們有沒有謹守上帝（就是以祂為寶貝）？有沒有讓別的東西得著我們的心？
三22
這樣，他必作你的生命，頸項的美飾。
跟前面講的「他與持守他的作生命樹」一樣，如果你持定上帝，「他必作你的生命，頸項的美飾」讓你有生命、有智慧，而且活得很美、很好。
三23
你就坦然行路，不致碰腳。
這「不致碰腳」，詩篇九十一篇也是，神保守我們，不叫我們的腳碰到石頭上。也不是說我們謹守智慧、遵行上帝的話，就不會碰到打擊，而是什麼打擊都不能使我們全然跌倒；甚至什麼打擊都只會造成我們更多行得正、行得穩。下面又回到17節講的那安樂或平安。
神賜平安、喜樂

三24-26
24你躺下，必不懼怕；你躺臥，睡得香甜。25忽然來的驚恐，不要害怕；惡人遭毀滅，也不要恐懼。26因為耶和華是你所倚靠的；他必保守你的腳不陷入網羅。
就是平安。智慧給我們豐富，豐富不會帶來焦慮和害怕；給我們喜樂，也給我們平安，我們能夠睡得香甜。這整個聖經都常常講：「惟有耶和華所愛的必安然入睡」。我當然不是說我們基督徒不可以有失眠或憂慮的時候；是有因一些事憂慮而睡不著覺的時候，讓我們學習交託。詩篇一一二篇講到：忽然來的噩耗我們不怕，因為不管是什麼樣的噩耗，出自上帝。約伯也是突然聽到好多的噩耗，他還是敬拜上帝；當然後來他還是在自己生病的時候，就對上帝有不滿，不過我們學習敬畏上帝。不僅持守上帝給我們的祝福，也持守上帝。因為有時上帝會有讓那些祝福離開我們的時候，不要害怕，求主給我們平安。昨天我們禱告會也特別提到不要憂慮、不要憂愁，我想那都是因著對上帝有信心，我們才能繼續平安的入睡，這是神給我們的旨意：神讓我們能夠在基督耶穌裡能夠平安、能夠謝恩。但還是會有這些事情的。

為什麼「惡人遭毀滅，也不要恐懼」？惡人遭毀滅應該很歡喜，為什麼不要恐懼？可能有個意思就是：當惡人遭毀滅時，因為那審判很大。看創世紀當所多瑪、蛾摩拉毀滅以後，亞伯拉罕就搬家了。有解經家說他也是很害怕；那火實在太叫人害怕了。我們不害怕，我們知道神不會把惡人和義人同滅，神會保守我們。當然我們也知道海嘯有基督徒和非基督徒一樣死，我們還是說，是不一樣的結果；基督徒一定是蒙保守的，最起碼他的靈魂是蒙保守的。我們看到神毀滅惡人的時候不要怕會不會遭池魚之殃，不要恐懼。另外一個，是不是這恐懼也是我們看到惡人被消滅的時候，自己也被提醒我們也沒有好多少？也不要恐懼被消滅，我們總是認罪悔改，回到神面前，相信神就會繼續保守、仍然恩待我們。是不是繼續依靠上帝，是不是我們自己持守，也有神來保守我們不入網羅。「網羅」一方面指犯罪，一方面指犯最後面的處罰、受到這些打擊。我們需要神保守，如果神不保守，我們再努力也沒有用。但我們也清楚的知道，即使在神的保守，我們肉身還是可能會有碰到艱難、打擊。

行善與避惡（27-36節）

三27
你手若有行善的力量，不可推辭，就當向那應得的人施行。
行善的力量來自神

先講這句話：「你手若有行善的力量，不可推辭」，看起來就是說我們要對人很好，像登山寶訓，有求的就給他。在聖經裡我們如果只看到這一層，就只是一些生活的教訓，那是不夠的。當然看到生活教訓去行那很好，不過我們要看得更完整一點：第一個，什麼叫「我們手有行善的力量」？我們在聖經裡總看到一件事：並不是一個有一千萬的人，就比有兩個小錢的人更有行善的力量；並不是像掃羅那麼高大的人就比大衛更有攻敵的力量，主讓我們知道行善的力量、所有被上帝所使用的力量，（還是要從哥林多前書第一、二章來瞭解），就是在人的軟弱上顯出來的。所有的智慧、能力、行善的能力，我們沒有；我們沒有行善的能力。一切行善的能力是要看到自己沒有、看到自己貧窮去依靠上帝才有。所以我就要說，寡婦的兩個小錢行善的力量，可能比那財主獻上都多；智慧人他們智慧的力量，可能比敬畏上帝的人的力量都要少得多；嬰孩和吃奶的能夠去倚靠上帝，他們所發出來的能力是比那強壯的、有力的，還要更多。所以這些都要用十字架道理來瞭解。我們沒有行善、沒有智慧的力量，但如果真的是倚靠上帝的時候我們就有無窮無盡的；要有無窮無盡的，就要一直不斷很謙卑、有信心的倚靠上帝。所以，我們有沒有行善的力量？照我們自己本身沒有，靠著上帝就有。但也求主不要讓我們靠著上帝有了就自大，以為那是我們的了。我們的力量是來自上帝。當然有的時候神也實在叫我們軟弱，連活命的指望都絕了，極其軟弱。我們在那些事上也許體力不能做什麼，可是我們還是可以發出最大的力量；越軟弱，越靠主就可以剛強。所以，如果我們說這是對別人要好一點，不要推辭，我們更應該看重這力量是從神那裡來的、是要謙卑倚靠上帝才能夠有的；不可以推辭，更要知道：不可以看自己過於所當看的，就是不可以看到自己有任何的東西；而上帝，一定要看到祂有豐豐富富的，我們靠著上帝的力量來行善、傳福音、作丈夫、作妻子。當然，這裡行善的力量，比較多的好像是施捨，不過我覺得這包括其他一切我們事奉所需要的力量。如果真是來自上帝，你不可能推辭、也不應該推辭。

沒有善用恩典就是推辭

「推辭」就像什麼？如果我們再就表面來講，就是比較吝嗇、不大方；不過我們再從聖經來講，要看得更深入一點：推辭就像那領了五千兩、兩千兩和一千兩銀子的人，當沒有把上帝的恩典拿去好好的發揮的話，那就是推辭。所以神給我們恩典、傳福音的恩賜，越傳就越能傳；神給我們施捨的恩典，越施捨就越能施捨；神給我們勸告的恩典、體力去服事的恩典，越服事就越有力量。相反的，沒有的，就把原來所有的也奪去了。所以再一次我們說：不可以疏懶；再一次要記得那拿一千兩銀子的，他不肯把這一千兩銀子去冒險。我姑且用冒險這字，在商業上不能不說冒險，但在事奉上實在不是冒險，雖然有艱難，但我們願意靠著主付出，主就更多加給我們；不願意，原來所有的也就沒有了。真的很悲哀，很多人這種行善的力量、講道的力量；作好丈夫、好妻子、好同工、好老闆、好下屬的力量，都因著我們的小信、吝嗇，就越來越沒有了。「推辭」，前面要記得從哪裡來？是從倚靠上帝而來；真的倚靠上帝，我們就非常樂意給了；我們是為主癲狂，我們對人有愛心。

當向那應得的人施行
如果「來源」是這麼重要，「去處」就在這裡講的好像更重要（其實來源當然更重要，但不是每個地方都要一直強調是來自上帝的，我們有這樣的認識就好了）。「去處」是「向那應得的人施行」。我覺得現在社會福利國家，還有一般的這種不斷的救濟這些人，實在不合聖經。聖經一再講到說：不做工就不可以吃飯；聖經一再講（提前5），要幫助的是真正獨居無靠、沒有力量的寡婦。「應得的人」是他真的是缺乏，不是懶惰，他有需要。當然這些我們沒有辦法定一個律法說體力、年齡有多少才叫做應得，我們是信靠、相信上帝，求主幫助我們在這些事上分辨。「應得的人」在現在自由主義的這些政治哲學就說：「有需要就是應得的」。就像一個乞丐，他就是應得的，你就應該給他。至於他怎麼會是乞丐、怎麼懶惰、貪婪、或賭博，他們都不談，就是對人好就好了。殊不知這樣（我覺得）就叫養小鬼，把金錢給那些不肯上進的人，那是養小鬼；而且把上帝給我們的金錢、力氣去給那些不當的。雖然今天一天到晚講：「對人好，人家可以信耶穌。」我看剛好相反，在聖經裡（從舊約到新約）、在教會歷史上，信耶穌最重要的時候，不是對人家好、或給人家吃喝而已；最重要的剛好相反，是責備人的罪惡；藉著聖靈的大能提出：「你們有禍了」，那才帶來真正大復興、看到人的悔改。「你手若有行善的力量」我們不妨也說，不只是給人錢，是給正確的勸告。人在盲目中，你不要推辭、不要不好意思講。這樣的錯誤我不知道犯過多少次了，有的不好意思、不願意講。當然有的時候我們講了是驕傲、是自大、是血氣、是沒有智慧，但在該責備的時候不責備，我覺得也是一個善沒有給別人。不過這裡講的，主要還是施捨金錢方面，但還是記得那應得的人，在聖經裡不是像現在社會福利國家什麼都給，這樣除了助長人懶惰以外，沒有任何的好處。
三28
你那裡若有現成的，不可對鄰舍說：去吧，明天再來，我必給你。
「現成的」不只是金錢，而是福音

同樣，這些如果我們只是講到金錢的話，就會有很多的不智；不是說我們有什麼就給什麼。我發現有的時候也會碰到這樣的人，他不是愛心，而是要建立一個他很有愛心的聲譽而已，這實在還在為自己，不在為這些人。我想「有現成的，不可對鄰舍說：去吧」並不是說有求就給你們；事實上耶穌說：「有求的就給他們」，是說對上帝有一種信靠的態度，而不是我們作法上是任由人家予取予求。「有現成的」最好還是把他瞭解成屬靈方面：神總是給我們福音、聖靈、智慧的話語、正直的靈，這我們隨時都可以給別人、給鄰舍。而且我還是說，使人最得到好處的就是福音；把福音、恩典、正直、神的道給別人。我們隨時能夠有，而且隨時可以給別人；不要等到明天、後天才傳福音、責備人、勸告人。有，現在就講，不要因著任何理由我們就推辭。當然，在物質上面，如果那些應得的人、需要的人，我們也看到很多見證（包括戴德生）就給出去，但我們千萬還要不要作一個濫好人，那是姑息養奸，就不好了。
三29
你的鄰舍既在你附近安居，你不可設計害他。
不可設計害人

前面是講正面的：人家有需要（而且真是應得的人，不是好吃懶做那種），神是藉著你去幫助這些孤兒寡婦；你給他、幫助他。我們擴大一點就是：每個人都應該得到福音的好處、得到正確的道德勸誡，而我們就給人。這裡是講負面的：你該給的要給別人，不是你的，你不要貪婪的想去得到。我想這都是一體的兩面，如果我們塞住憐憫的心不給別人，恐怕塞住的原因就是我們有貪婪的心、自私的心：給了，我就少了，為什麼要給你？如果有這樣的心，進一步就是：從你那裡得來，我就多了，那我為什麼不奪你的？所以吝嗇跟貪婪恐怕真是一體的兩面，都會發揮出來的；你對人不能夠善良，那你就會進一步的想要設計害他了。這「害」在箴言裡講，總是對他的錢財貪婪；我想在這世界上也有（我希望教會裡不會有），就是：同工的時候會搶功、甚至是損人不利己的這樣來做。求主不要讓我們這樣。 

三30
人未曾加害與你，不可無故與他相爭。
不為己利害人

這「無故」跟那「應得」也是一樣，我們不是不爭的。有的時候好像我們都不講什麼，對，我們申冤在主，主必報應，但我還是說：不要讓我們的忍耐變成一種養小鬼的行為，就是讓人覺得這些人很懦弱，我們可以不斷的欺負你，而且吃你從上帝那裡得來的這些恩典。如果人在加害我們的時候，那我們當然看到很多各樣要靈巧像蛇的時候，我們如何防範、如何逃避；甚至如何求主申冤，或求主設立的掌權者申冤（包括像求不義的官來替我們申冤），但我們不是一個為了自己的利益要去攻擊、陷害人的。
三31
不可嫉妒強暴的人，也不可選擇他所行的路。
不嫉妒強暴人所得的利

怎麼會嫉妒強暴人？我想就是嫉妒強暴人因他強暴（他因為兇、搶）所得來的一些好處。有的時候我們對一些人，暴發戶也好，或什麼詐騙集團也好，實在我發現有些時候那些得到暴利的（炒地皮也好、政客也好），我們不恥他們的行為，可是對他們得到那麼多錢，好像還是很多的羨慕。把這兩個放在一起就是：我們也有一種很不當的態度，就是希望自己也有很多的利益，雖然我們不想用暴力去得取，但如果天上掉下來，我們可以懶惰的得到也很好。就像人家搶了銀行，運鈔車翻了，我在山底下發現了，那就是我的了。這都是貪婪的心，我們求神讓我們不要有這種對作惡的心懷不平；作惡的惡我們要制止、要責備，作惡後面的好處我們不要有那嫉妒和也分一杯羹的心，千萬不要有。事實上貪財是萬惡之根，不管你用什麼方式得到；你如果是貪、想要更多，好有安全感、榮耀，那都是錯誤的道路。我們不是一開始就會選搶銀行、殺人，但是當有那貪念時，可能你就會工作過度：「我不貪、不搶，我就是拼命加班」這恐怕還是不對。我們的身體是聖靈的殿，盼望我們做的每件事是神要我們做的；就算是正派的工作，我覺得如果工作得過多、沒有安息、沒有在主裡有平安時，仍然是不對的。那裡面可能就有一種錯誤的責任感、或錯誤的榮耀感、錯誤的要人家稱讚。因為我們的上帝不是法老，不會叫我們過量的。從聖經一開始就講到我們要有安息。不要選擇因為貪婪就去嫉妒別人、加害別人、設計害別人，就吝嗇，不要這樣。27節以來一直都在講一樣的話。
神的判斷公平

三32
因為，乖僻人為耶和華所憎惡；正直人為他所親密。
神恨惡乖僻人；喜歡正直人

我們常常講：神愛罪人，但恨惡罪。不過如果在聖經上看，包括：「信主的有永生；不信主的沒有永生，神的震怒常在他身上（約3：36）」、「神的怒氣在不虔不義的人身上（羅1：18）」，一個人如果作惡，一直不肯悔改，神也是恨惡這個人的：「乖僻人為耶和華所憎惡」，因為實在罪惡和罪人，就像良善和良善的人，我想是不太能分開的。神恨惡這種乖僻的人。乖僻的人在這裡就是因貪婪而奸惡、小氣。「正直人為他所親密。」這裡的正直包括對人大方、施捨、良善、傳福音、勸告人，讓他得到他可以得到的良善的建議。耶和華喜歡接近這樣的人。「為他所親密」，「親密」這字很親切。你知道神很喜歡跟我們在一起嗎？你知道神喜歡跟那種正直的人在一起嗎？我們是讓神所喜悅的，還是神所恨惡的？33節就看到了。
三33
耶和華咒詛惡人的家庭，賜福與義人的居所。
神咒詛惡人，賜福義人

這當然也不是說上帝有什麼不公平、父親吃了酸葡萄兒子的牙倒酸倒了。但我們的確會看到惡人，神會對他有很嚴厲的管教。我們絕對可以放心，神一定是公平的。這家庭（親人、子女）如果真的受到耶和華的咒詛的話，一定也可以在這些咒詛或艱難當中（如果他們願意信靠上帝）得到更大的幫助。「賜福與義人的居所」也是一樣，你不要以為義人的家人可以所謂「一人得道，雞犬升天」；我爸爸是祭司、是以利、是牧師，神就會賜福我。神的確會賜福，但在賜福裡面，這個人不是敬畏上帝的、不聽上帝的話，我們一樣看到上帝會很嚴厲的讓這些人在安室中受到禍患。總之，神絕對是公平又慈愛。你看到第一個是憎惡，第二個是咒詛，第三個是譏誚（32-34節）。
三34
他譏誚那好譏誚的人，賜恩給謙卑的人。
神賜恩給謙卑的人
當然也不是上帝好像很小氣，你在譏笑別人，上帝就譏笑你。不是，這只是再一次說神的公平；人種什麼，收的就是什麼。神有絕對的慈愛，但絕對慈愛跟祂的公義一點不會打折扣，信靠祂的人都能經歷。「賜恩給謙卑的人」這雅各和彼得都引過：「神阻擋驕傲的人；賜恩給謙卑的人。」我們絕對不是要得到恩典裝謙卑，那就是虛假、就是欺騙；而是我們真是看到我們的需要、仰望主，主就賜給我們，好叫我們再把行善的力量給別人。 

三35
智慧人必承受尊榮；愚昧人高升也成為羞辱。
智慧人必承受尊榮
這就是我剛講的，也許智慧人在敬畏上帝而有的智慧和做的事情裡面；在對人良善的時候、在行正直的時候，在這世界也許受到羞辱，但總的在神面前，神會把尊貴榮耀加給他。惡人的家庭、或者是譏誚別人的人、愚昧人（愚昧人在聖經上如同智慧人一樣，不是指IQ低，就是指不敬畏上帝的人。）他們也可能在這世界上高昇，但至終他在神眼中一定是羞辱的；在世界上神會不會讓他得羞辱？我們不知道，不過這個也不重要，我們相信神是最公義的，我們不要看世人給我們的好處，要看神給我們的榮耀、我們要看到永遠。
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